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Párisés Varsónagymegnyugvással, 
élcs ielzudulással togadta 

Chamberlain beszédét 
Némei közvetites 

Az angol 
A pénteki nap igen jelentős esemé- nyeket hozott. Ézei közül első helyen 

emlithető meg a brit miniszterelnök nyilatkozata, amelyben Chamberlain London és Páris nevében támogatást igért Lengyelországnak megtámadása 
esetére. A bejelentésnek már tegnap 
óriási visszhangja támadt és pedig elsősorban Németországban, amelynek 
sajtója rendkivül éles hangon támadja 
az angol miniszterelnököt. Mussolini 
kalábriai körutja alkalmával ujabb beszédet mondott, amelyben ha nem is 
közvetlenül, de felelt Daladier beszé- 
dére. Szavainak bizonyára a megszo- 
kott hatása lesz a külföldön. A ma- 
gyar-szlovák bizottság megegyezett a 
határkiigazitásra vonatkozólag és ez 
örvendetes esemény, mert lényegesen 
hozzá fog járulni a középeurópai 
Jeszültség enyhitéséhez. Spanyolország 
kormánya áillitólag aláirta az anti- 
komintern paktumot. Ez ha igaz, bi- 
zonysága lesz annak, hogy Franco tá- 
bornok fentartás nélkül csatlakozik a 
totális rendszerü államokhoz és igy 
nem is gondol a demokrata blokkhoz 
való közeledésre. Ez különben kiderült 
abból a hüvös fjogadtatásból is, amely- 
ben Burgos a brit követet részesitette. 
A külföldi tudósitók szerint ez még 
kedvezőtlenebb volt, mint aminőben 
Petain marsall, francia követet része- 
sitették. Végül meg kell emliteni azt 
is, hogy a halászati szerződést Mosz- 
kua és Tokió között még mindig nem 
kötötték meg és ez igazolása annak, 
hogy a két állam között változatlanul 
a legfeszültebb a viszony. 

CHAMBERLAIN MINISZTER- 
ELNÖK NYILATKOZATA 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök Grenwood ezredes ide- 
vágó kérdésére a következő nyilatko- 
zatot olvasta fel: 

A Lengyelországot ért fenyegetés- 
vől értesités nem jött a brit kor- 
mányhoz, amit kötelességemnek 
tartok bejelenteni. A brit kabinet 
állandóan azt a felfogást támo- 
gatja, hogy az ellentéteket tárgya- 
lásokkat kell elintézni. Ezt annál 
is inkább, mert meggyőződése, 
hogy nincs olyan probléma, amit 
igy eliminálni ne lehetne. Ilyen 
irányban tanácskozások folynak 
London és egyes hatalmak között. 
Ezek alatt a tanácskozások alatt 
Lengyelország megtámadtatása ese- 
tén a brit kormány kész megadni 
minden támogatást. Hozzáteszem, 
hogy a francia kormány részéről 
is felhatalmazásom van ennek 
Páris nevében való kijelentésére is. 

a magyar-szlov z 
diernek - franco ey olák viszálu ügyében 

Moszkva és fo 
Csatlakozott 

Egy további kérdésre kijelentette a miniszterelnök, hogy 
a Lengyelországnak tett biztositék 
csak a tárgyalások időtartamára 
szól és hogy a szovjettel is folynak 

ilyértelmü megbeszélések. 
Majd közölte, hogy Halifax lord dél- 
előtt megbeszéléseket folytatott Maisky 
szovjet megbizottal és hogy 
Meoszkva és London között nincse- 
mek világnézeti különbségek, illetve 
aaakadályok. 

Végül bejelentette, hogy Beck lengyel 
külügyminiszter a jövő hét folyamán 
Londonba jön, amit az alsóház nagy 
tapssa! fogadott. Ezután Cranborne 
vol: külügyi államtitkár emelkedett 
szólásra és javasolta, hogy a külügyi 
vitát halasszák hétfőre, mert a jelen- 
legi hangulat mellett ez ma árthatna. 
A ház a javaslatot elfogadta. Majd 
Henderson képviselő a következő kér- 
dést tette fel: 

Tett-e Berlin Varsóban lépéseket 
a békés megvitatás érdekében? 

Mussolini nagy 

Mussolini válaszolt Dala- 
í a Berimn-Roma-okio esyezménynez kió közöii vallozotlanul leszült a helyzet 

hadsereg mindenre készen áll 
Erre Chamberlain azt felelte, hogy 
nincs tudomása róla. Végül a munkás- 
párt egy képviselője hangoztatta, hogy 

a vezetésre jelenleg Chamberlain 
a legalkalmasabb, mert mindenki 
tudja róla, hogy a béke embere. 

Ezzel az ülés véget is ért 
A NYILATKOZAT ÉS A 
sSAJTÓÓ 

(LONDON) (Reuter.) A brit esti la- 
pok hosszu cikkekben számolnak be a 
nyilatkozatról, de megjegyzik, hogy 
Lengyelország megtámadását illetőleg 
semmi pozitivum nincs. Ugyanakkor 
Washingtonból közlik, hogy az ameri- 
kai közvélemény a nyilatkozatot nagy 
helyesléssel fogadta, bár megjegyzi, 
hogy az bizonyos kockázattal jár, de 
ezt vállalni kellett. Ilyen értelemben 
irnak a ma reggeli lapok is. Vésül 
Párisból jelentik, hogy a brit minisz- 
terelnök határozott hangu nyilatko- 
zata a francia közvéleményben mély 
hatást keltett, ami kitünik a sajtó 
kommentárjaiból is. 

beszéde Reggsio 
Calabriában 

(REGGIO CALABRIA,) (Stefani.) A 
Duce kalábriai szemleutja alkalmából 
Reggio Calabriaban az összegyült la- 
kosság előtt nagyobb beszédet tartott, 
amelyben többek között a következő- 
ket mondotta: 

Tizenhat évig vártatok reám és 
ezalatt olyan türelmet tanusitotta- 
tok, aminőt csak a müvelt népek 
tudnak felmutatni. Aki erre a föld- 
re lép, annak látnia kell, hogy ez a 
nép olyan erős és öntudatos, hogy 
századokon át meg fogja őrizni 
hazáját. Itt egészséges elvek sze- 
rint élnek, nem ugy, mint más 
helyeken, ahol a más elvek han- 
goztatói igazolták abszolut tehet- 
ségtelenségüket azzal, hogy tanaik- 
kal gyengitették tulajdon hazáju- 
kat. Egyre akarlak figyelmeztetni 
benneteket és ez a termékenység. 
Csak a termékeny népeknek van 

jövője, amelynek egészséges fiatal- 
sága van, amely patrónusa lehet 
az elaggottaknak. Azért jöttem 
közétek, hogy lássam, mi történik 
itt délen? Az előző olasz kormá- 
nyok Itália keretén belül déli és 
északi problémákról beszéltek. Én 
ilyet nem ismerek. Nincs északi 
olasz és déli olasz, csak olasz van, 
csak egy ország és egy család. 
Azokhoz a szavaimhoz, amelyeket 
Rómában a régi bajtársak előtt 

lóm. Mi nem felejtünk és készü- 
lünk. Évtizedekre gondolunk. Erős 
szivünk van, mert van fegyverünk. 
Négy évvel ezelőtt mozgósitottuk 
a népet és megalapitottuk a gyar- 
matbirodalmat. Mi el fogjuk érni 
további célunkat is, mert a nép, 
a fasizmus és a hadsereg egyet je- 
lentenek nálunk. Néhány gyenge 
elméjü az Alpokon tul állandóan 
azt hangoztatja, hogy eltávolod- 
tunk a népi kormányzattól. Ez nem 
igaz, mert azt az egységet, ami 
nálunk van, aligha lehet máshol 
megtalálni. Mi felvesszük magunk- 
ra a hátizsákot és haladunk a ma- 
gunk utján előre, mindig csak 

előre. 
A Duce beszédét a lakosság óriási 
lelkesedéssel hallgatta végig. 

TITKOS TANÁCSKOZÁSOK 
(LONDON.) (Reuter.) A munkaügyi 

minisztérium kiküldöttei, a munka- 
adók delegációja és a munkás szak- 
szervezetek megbizottai között titkos 
tanácskozás folyik, amelyen azt az 
eshetőséget beszélik meg, ha háboru 
törne ki. 

MINISZTERTANÁCS LESZ 
PÁRISBAN 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia fővá- 
rosban ma minisztertanács lesz, ame- 
lyen megvitatják a birodalom terüle- elmondottam, nincs hozzátenniva- tén élő mintegy 4 millió idegen állam- Messagero azt irja, hogy 
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Mai szamunk 10 oldal, ára 2 lel 

eze 

Vasárnap 

polgárral szemben elfoglalandó állás- 
pontot arra az esetre, ha háboru 
törne ki. 

KIÉPITIK A TRANS-SAHARA 
VASUTVONALAT 

(PÁRIS) (Reuter.) A francia kor- 
mány a vezérkar sürgetésére elhatá- 
rozta, hogy kiépitteti a Trans-Sahara 
vasutvonalat, amelyen háboru esetén 
katonaságot lehet szállitani a déli 
gyarmatekról északra és esetleg az 
anyaországba. 

VI. GYÖRGY BRIT 
SZEMLEUTJA 

(LONDON,) (Reuter.) VI. György an- 
gol uralkodó tegnap szük kisérettel 
Lancashaireba utazott, ahol megtekin- 
tette Nagybritánia legnagyobb fegyver 
és hadiszergyárát. AZ óriási telepnek, 
amelyet három évvel ezelőtt épitettek 
10.000 munkása van. A munkaterveket 
ugy épitették meg, hogy azokat légitá- 
madás esetén gáz- és bombabiztos föld 
alatti helyiségekbe lehet sülyeszteni, 
ugy hogy a munka szakadatlanul to- 
vább folyatható. Tekintettel arra, hogy 
ez a gyár őrzi Anglia legfélelmetesebb 
hadititkaitt A telepet a detektivek 
egész raja vette körül, nehogy a király- 
látogatás örve alatt idegenek is beke- 
rülhessenek. Az uralkodót a telep 
mühelyeiben és földalatti labirintusai- 
ban Parkin. ezredes, a gyá, vezetője 
és parancsnoka kalauzolta. Egyik ne- 
vezetessége a gyárnak az is, hogy ott 
az egyes munkások elkülönitve dolgoz- 
mak és mindegyik csak a maga rész- 
munkáját ismeri ugy, hogy elárulni 
semmit sem tudhat. Ezután György ki- 
rály megtekintette a Stickworthéi üze- 
met ,ahol a brit légihaderő hihetetlen 
gyorsaságu és kapacitásu hadirepülő- 
gépei készülnek A rendőrség itt is 
ugyanazokat az intézkedéseket fogana 
tositotta, 

A „POPOLO DI ROMA" DALA- 
DIER BESZÉDÉRŐL 

(RÓMA.) (Stefani.) A Ciano grófhoz 
közelálló „Popolo di Roma" tegnapi 
vezércikkében a francia miniszterelnök 
beszédével foglalkozik és a következő- 

URALKODÓ 

ket irja: 
Daladier miniszterelnöknek sike 
rült az európai zürzavart növel- 
ni, miért is bizvást elmondható, 
hogy a feszültség még csak erő- 
södni fog. Ő ugyanis ahelyett 
hogyazolasz követelésekre vonat- 
kozólag kitért volna, jogi vitákba 
bocsátkozott, olyanokba, amelyek- 
nek nincs helyük a mai dőkben. 
Aztishangsulyozta, hogy csak ak- 
kor hajlandó tárgyalni, ha Itália 
nem követel semmit Elfelejtette 
azonban, hogy abban az esetben, 
ha nincs követelés, nincs is ok a 
tárgyalásra, Itália mindenesetre tu 
domásulvesziezt a, soha" kiáltást, 
mint ahogy hallgatta az előzőket 
is, mert már megszokottá váltak 
és vár. Vár, mert meggyőzőödése 
hogy Franciaország ezt a kapube- 
zárást i. éppenugy megbánja, mint 
ahogy megbánta eddigi „Soha"-it 

is 

KÖZZÉTETTÉK AZ 1938. 
DECEMBER 17-I OLASZ 
JEGYZÉK SZÖVEGÉT 

(RÓMA) (Stefani.) A fasiszta kor- 
mány közzétette a Daladier által em- 
litett 1938. december 17-i olasz jegy- 
zék szövegét. Ezzel kapcsolatban a 



Itália, amikorv felmondotta az 
1935. évt Mussolini-Laval egyez- 
ményt, hivatkozott arra, hogy 

Páris polt az, amely soha nem tar- 
totta be a szerződést, mert rvészt 
vett a szankeiós kisérletekben és 
meg akarta akadályozni az abesz- 
sgin annezriót, holott 1995-ben sza- 
bed kezet biztesitott Itáliának 
Aethiopiában. Ekkor közölte az 
olasz kormány azt is, hogy a gyaf- 
matbirodalom megalapitása uj jo- 
gekat ad Itáliának és igy uj köve- 
telésekkel fog fellépni. Páris na- 

gyon jól tudta, hogy ezek a köve- 
felések Djiboutira és Szuezre 00- 
netkoztak. Ezek után a fasiszta 
kormányt nem érdeklik a jogi vi- 
ták, de az sem, hogy Páris nem 
akarja tisztázni ező a kérdést, 
hanem inkább abban a zürzavar- 
baen akar maradni, amelybe négy 
évvel ezelőtt már belesodródott. 

TÁMADJÁK A NÉMET LAPOK 
ÉHAMBERLAIN MINISZTER- 

(BERLIN) (DNB.) Chamberlain mi- 
niszterelnök Lengyelországra vonatko- 
zó alsoházi kijelentésével kapcsolat- 
ban a német lapok rendkivül éles- 
hangu támadás-sorozatot intéznek a 
minisztereinök ellen A Völkischer 
Beobaehter a következőket irja: 
Chamberlain miniszterelnök rend- 

kivül átlátszó, de ugyanakkor ke- 
vésbé ildomos taktikát választott 
most. Először dementálta azokat a 
hireket, amelyelkk szerint Berlin 
ultimátummal fenyegette volna 

meg Varsót, ugyanakkor azonban 
szükségesnek látta, hogy az alsó- 
házban ismert kijelentéség meg- 
tegye. Ezzel tápot adott annak a 

zürzavarnak, amely Londont a 
koholt hirek miatt hatalmába ke- 

ritette. Akilknek szenzáció kellett, 

azakat Chamberlain miniszterel- 

nőök uv most részesitette abban, 

Az Angriff szerint Chamberlain ez 

ujabb módszere a brit birodalom szé- 
gyene, de egyuttal erőtlenségének is a 
jele, mert mesterségesen támasztja a 
zavart, hogy biztositsa a megrémültek 
rokonszenvét a maga számára. 

(OTTAVA) (United Press.) Macken- 

zie King miniszterelnök kijelentette a 
parlamentben, hogy 
érület az a gondolat, hogy Kana- 

dának részt kellene vennie egy 
euvópai háboruban idegen népek 
önrendelkezési jogat miatt. Kana- 

da nem kötelezi el magát, A had- 

üzenet joga itt a parlamenté és 

nem egyes politikusoké, akik cél- 

jala elévését háboruban keresik. 
MÉG EGY NAPOT. 

(BURGOS) (Reuter) A nemzeti fő- 

hadiszállás közli. hogy tegnan több 

szaz közseget és nagyobb várost fog- 

faltak el Franco tábornok csapatai. A 

valenciai bevonulás különösen emlér 

kazetes marad, mert talán sehel sem 

fogadták a nemzetieket olyan önfeledt 

lelkesedéssel, mint ott. A nemzetiek- 

nek sikarült itt Miaja tábornok és Ca- 

s kivételével. akik repülő- 

ismeretlen helyre távoztak, az 

vezetőket elfogni A teljes elfog 

Jalás egyébkent a hivatalos közlemény 

szerint még egy napot fog igénybe 

Vánui és ezzel a polgárháboru befeje- 

zést nyer. 
NEMZETIEK BELÉPTEK 

Az ANTIKOMINTERN ALLA- 
MOK SORÁBA? 

sade ez 

(BURGOS) (Reuter) Meg nem erő- 
sett hirek szerint a nemzeti spanyol 

kormány aláírta az antikomintern pak- 

tumeot. 

NEGRIN MEXIKÓBA ÉRKE- 
ZETT 

(TAMPICO,) (United Press.) Negrin 

volt köztársasági spanyol miniszterel 
nök, Del Vayo külögyminiszter és mi 

nisztertársaik egy yacht fedélzetér 
megérkeztek a mexikói Tampicoba. 

MÉG NEM KÖTÖTTÉK MEG 
A HALÁSZATI EGYEZ. 
MÉNYT 

(TOKIÓ) (Domei.) A japán külügy 
hivatal értesitése szerint a Meszkva- 

Tokió halászati egyezményt még min 

dig nem sikerült megkötni. A tárgya- 
fősok azopban tovább folynak. 

szabásu beszédet mondott. 

És A LENGYEL KözVÉLE- 

vel körökben megkapták Chamber- 
in angel miniszterelnök ismeretes 

nyilatkozatának hiteles szövegét. Len- 
gyel hivatalos körökben nagy jelen- 
tőséget tulajdonitanak a nyilatkozat- 
nak, mert ez az első hivatalos meg- 
nyilatkozás Anglia részéről az egyeni 
jogok alapján nyugvó béke biztositá- 
sára Nyugat- és Keleteurópa között. 
Lengyelerszág reméli, hogy Angliának 
ez a magatartása és állásfoglalása az 
összes európai államok szolidaritását 

nakbiztositásának érdekében. Lengyel 
rvészről nagy jelentőséget telajáontta 
nak az angol miniszterelnök beszédé- 
nek mér azért is, mert a deklaráció 
Lengyelországot, mint független poli- 
tikai tényezőt ismerte el és kötelezett- 
séget vállalt arra, hogy védőleg lép 
fel abban az esetben, 
kisérelnének meg vele szemben és 
Európánal ebben a részében békebon- 

(POZSONY.) A Havas jelentése sze- 
rint pénteken délután Németerszág 
budapesti követe megjelent a magyar 
külügyminisztériumban és közölte, 
hogy Szlovákia a maga részéről haj- 
landó teljesiteni a magyar igényeket 

abban az esetben, ha Magyarország a 
Pozsonytól délkeletre jekvő rvészeket 
átengedi Szlovákiának. Magyarország 
hivatalosan még nem válaszolt erre az 
ajánlatra, de a szloevákok érthető ér- 
deklődéssel várják, hogy Németország 
közvetitésénelk mi lesz az eredménye. 

PIHEN A FRANCIA PARLA- 
MEN" 

(PÁRIS) (Rador.) A francia parla- 
ment üléseit május 11-ig elnapolták. 

„EZ AZ ELJAÁRÁS NEM 
MEHET TOVÁBB! 

(LONDON.) (Radoril) Aberdeenben 
Hore Belisha külügyminiszter nagy- 

Felszóli- 
totta a lakosságot, hogu önkéntes je- 
lentkezéssel 250,000 ujons esatlakozzék 

a territoriális hadsereghez, A jelenlegi 
viszonyok között Angliának jól kikép- 
zett hadseregre van szüksége, mondot- 
ta a hadügyminiszter, mert olyan idő- 
ket élünk, amelyek emlékeztetnek a 

nagy világháboru éveire. Szükséges, 
hogy létszámban és megfelelő felsze- 
relésben is megerősitsük a territoriá- 

lis hadsereget, mert parancsoló kény- 
szerüség teszi kötelességünké, hogy 

hogy béke-hadseregünket háborus had- 
sereggé erősitsük. 

Chaámberlain miniszterelnök legutób 
bi beszédét méltatvua, a hadügyminisz- 

ter kijelentette, hogy a kormányfő 
büszkeségyel szögezhette le Anolia 
álláspontját, mert hangjában az angol 
nép ereje csendült ki, amelyet a tá- 
madó felé intézett: „Ez ad eljárás és 
magatartás nem mehet további 

Korody Rórsi 
magá 

(SF. GHEORGHE-SEPSISZENT- 

GYÖRGY) Öriási feltünést és szenzá- 
ciót keltő eset tartja izgalomban Sep- 

siszentgyörgy akosságát. Pénteken dél 
után a városi piactéren véres szerelmi 
dráma játszódott le, amelynek szerep- 

8i közismert személyek. Koródy Ró- 
zsika 28 éves magántisztviselőnő már 

öt év óta bizalmas barátságban volt df, 

Debu Vasilevel, a háromszékmegyeli 

törvényszék főügyészével A szerelme- 

leánnyal. Koródi Róza pénteken a tör 
vényszék előtt megleste 
Debut és amikor távozott, 
pett és felvilágositást kért tőle, miért 

a viszony és a főügyész szakitott a 

hagyta el, miért szakitott vele. A fő- 

(VARSÓ) (Rador.) Hivatalos len- 

ügymisete 

fogja megteremteni az egyetemes béke 

ha erőszakot 
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tó törekvések nyilvánulnának meg. 

Lengyelországnak nincsen semmi oka- 
arra, hogy változtasson eddigi külpe- 
litikai nyvonalán. Függetlensége 
erkölcsi, anyagi és katonai erőkön 
alapszik, jóviszonyt klván fentartani 
az összes szomszéd és a vele barátsá- 
g9s viszonyban álló államokkal. Len 
gyel politikai körökben nagy fontos- 

got tulajdonitanak Beck lengyel kül- 
közeli londoni utjának, 

az angol politikat tényezőkkel le- 
folytatandó tárgyallásat során letár- 

alja a biztonsági rendszabályokon 
ivül a gyarmat- és a zsidókérdést is. 

NÉMET PÉNZALAPOKAT 
VETTEK ZÁRLAT ALA 

(NEWYORK.) (Rador.) Az amerikai 

pénzügyi hatóságok elrendelték a 
né- 

met birodalmi bank által a newyorki 
szövetségi banknál letétbe helvezett 
alapok egy részének zárlat alá való 
helyezését, Ez az intézkedés a kötelező 

sdő nem fizetése miatt következett be 
És nincsen ellenséges magatartás jel- 

u szenzációta: 

jege Németországgal szemben. 

Német közvetitő aljánlat Magyar- 
országnak 

FRANCIAORSZÁG IS MEG 
VAN ELÉGEDVE 

(PARIS,) (Rador.) A Havas jelen- 
tése szerint francia politikai körökben 
rendkivül kedvező benyomást keltett 
Chamberlain beszéde, amelynek nagy 
jelentőséget tulajdonitanak, mert első 
izben történik meg, hogy Anglia köte- 
lezettséget vállal Északeurópában Len- 
gyelorszáy érdekében, a béke fentar- 
tása és biztositásának megszilárditá- 
sára. Chamberlain nyilatkozatához és 

álláspontjához fentartás nélkül csatla- 
kozik Franciaorszáy egész népe és a 
francia kormány is. Á francia lapok 
biztosra veszik, hogy Anglia, illetve a 
miniszterelnök határozott állásfogla- 
lása döntő kihatásu lesz a béke sor- 
sára. A francia lapok mindössze azt 
szeretnék, ha az angol-francia-lengyel 

biztonsági együttmüködés kölcsönös 
lenne. Ami azt jelenti, ho a Fran- 
ciaországot érő esetleges támadás An- 
glia és Lenguelországnak is kötelessé- 
gévé tegye a tényleges segélynyujtást. 
A három állam kormánya között meg- 
valósuló együttmüködés, a francia 
lapok véleménye szerint, kétségtelenül 
nagymértékben járulhat hozzá az euró 
pai béke megszilárditásához, a gazda- 
sági kapcsolatok kimélyüléséhez. A 
francia lapok bizonyosra veszik, hogy 
Beck lengyel külügyminiszter londoni 
tárgyalása után ellátogat Párisba is, 

ahol Bennet francia külügyminiszter- 
vel fog fontos tárgyalásokat lefoly- 
tatni. , 

MEGDÖBBENTŐ HATÁS 
OLASZORSZGBAN 

(RÓMA.) A Havas távirati ügynök- 
ség jelentése szerint Chamberlain an- 
gol miniszterelnölk legutóbbi beszéde 
megdöbbentő hatást keltett Olaszor- 
szágban. mert a nyilatkozat két olyan 

tisztviselőnő 
két revolverlővéssel suluosan megsebesítetie 
űr. pebe vasile tönevészt, majd agyonlóite 

ügyész közölte a leánnyal, hogy részé- 
ről lehetetlen további bizalmas vi- 
szonyt fenntartania. ! 
A kétségbeesett tisztviselőnő ekko. 

kézitáskájából revolvert rántott elő és 
mielőtt Debu tettépben megakadályoz- 
hatta volna, két revolverlövést adott 
le volt barátjára. Mindkét golyó a fő 
ügyész testébe furódett, komoly sérü- 
léseket okozva. A következő pillanat- 

sek között az utóbbi időben elhidegült 
lel és holtán esett össze. A sulyosan sSé 
rült főügyészt gondos ápoláts alá vet- 

dr. ték, majd Brassóból dr Liviu Cámpia- 
hozzálé- nut, a kiváló sebészt 

Sepsiszentgyörgyre, 

ban Koródy Róézsi maga ellen forditot- 
ta a fegyvert, öngyilkosságot követett 

hivták telefonon 

testéből eltávolitsa a golyókat 

országot érintett, amelyekkel Olaszor- 

szágnak a legjebb kapcsolatai vannak. 
A nyilatkozat következtében Olaszor- 
szág alaposan fontolóra kezdi venni 
Németországhoz való kapcsolata vár- 
ható következményeit. Egyes olasz kö- 
rökben nem titkoljálk el azt a véle: 

Len- ményt, hogy Berlin sulyos taktikai 
hibát követett el, amikor a német- 
lengyel viszályt abban a pillanatban 
vetette fel, amikor még az európai 
közvélemény Cseh- és Morvaországnak 
a német birodalomhoz való csatolása, 

illetve a protektorátus kiterjesztése 
következtében keletkezett kedvezőtlen 
hangulat keyeátgra áll. 
NEM S(KERŐUT AZ ARABOK 
SZTRÁJKJA 

(JERUZSÁLEM) (Rador) Annak 
ellenéree hogy a palesztinai arabok 
egyhetes tiltakozó sztrájkot proklia- 
máltak, a sztrájk Palesztina legtöbb 
részében már a tegnapi napon me 
szünt. A sztrájk sikertelensége ujab 
kilengésekre ragadtatta az arabokat, 
akik több helyen megtámadták a kar- 
hatalmat. Két arabot agyonlőttek 
Galileában több, mint 100 személyi 
tartóztattak le. 

ARÁNYÖZÖN AMERIKÁBA 
(EWVYORK.) (Rador.) Az Észak- 

amerikai Egyesült Államokba tovább 
tart az arany özönlése. Ennek a hétl- 

nek az első napjaiban 175 millió dol- 
lár értékü etffektiv arany érkeze!! 
Amerikába és további 63 millió dollát 

arany közeli megérkezését várják 
MOSZKVA CÁFOL 

(MOSZKVA.) (Rador. Hivatalos 
szovjet körökben a leghatározottabba 

megcáfolják azt a hirt, mintha Kin 
és a szovjet katonai szövetséget kötöl 
tek volna. 

VAR 
(RŐMA.) (Rador.) A Havas jelentése 

szerint Daladier francia miniszterelnök 
ismervetes rádióbeszéde után Olaszor- 
szág egyelőre a várakozás álláspont: 
jára helyezkedik és sem a Duce, sem 

pedig a kormány nem foganatosii 
végleges és elhatározó intézkedési 
Franciaország ellen Olaszország terü- 
leti igényeivel kapcsolatosan: 

TITKOS RÁDIÓLEADÓ 
SZLOVÁKIÁBAN 

(POZSONY.) (Rador.) A szlovák ha 
tóságok Presovban titkos rádióállo- 
mást lepleztek le, amelyet állitólag a 

magyarok állitottak fel és amellyel 
olyan riasztó hireket adtak le, hog 
pánikot keltettek az egész szlovák 
lakosság körében, A titkos rádió lelep- 
lezésével kapcsolatosan 11 személyt 
tartóztattak le, akiknek többsége zsidó. 
A szlovák lakosság válaszul a zsidóság 
magatartására, lerombolta a presovi 
zsidó zsinagógát. 

BARÁTSÁGOS SZERZŐDÉS 
PORTUGÁLIA ÉS SPANYOL 
ORSZÁG KÖZÖTT 

(LISSZABON,) (Rador.) Csütörtökön 
este a portugál külügyminisztérium- 
ban a nemzeti Spanyolország és Portu- 
ália között ünnepélyes keretek között 

fötötték meg a barátsági és megnem- 
támadási szerződést. Az okmányt Pof- 

tugália részéről Salazar miniszterelnök, 
Spanyolország nevében pedig Franco 
Nicolas, spanyol nagykövet, Franco tá- 
bornok testvére irta alá. : 

ÉLELMISZER A MADRIDIAK 
NAK 

(MADRID.) (Rador.) A falangista 
alakulatok a sokat nélkülözött madridi 
lakosság részére a legrövidebb időn 

belül kenyeret és halat bocsátanak el- 
adásra. Csütörtökön 30.000 ingyenes 

ebédet osztoattak szét az éhezők között. 

Béke van Madridban 
(MADRID.) (Rador,)) A város főpa 

rancsnoka Madridban és környékén 
hadiállapotot hirdetett ki. Elrendelte 

az összes fegyverek beszolgáltatását és 

megtiltotta a lakosságnak, hogy a rá 

dióban a nemzeti kormányra kedvezől 
len hireket hallgassa. Szigoruan tilo 

nhirek közlése, 

hogy a főügyész 

a hamis hírek terjesztése és az olya 
amelyeket előzetese 

nem cenzuráztak Az ipari szabotálá 
1 legszigorubban büntetik, a aztráll 

Dedig teljességgel tilos. Madrid egyéb 

ként a nemzeti csapatok bevonulás? 

óta a rendes képet mutatja A fegyvel 

ropogás eddigi ljesztő zaja teljesen el 

OLAszoRszAG EGYELŐRE 
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ült, az összes hatóságok rendesen mü- 
ködnek, az összes üzletek megkezdték tevékenységüket és különösen gyümöl- 
csöt és- zöldségfélet adtak el nagy 
mennyiségben. A pénteki napon egyéb 
ként megnyiltak az összes madridi ká- 
véházak, sörözők, a maj szombati na- 
pon pedig az összes meészárszékek is 
megkezdik tevékenységüket. 

Miaya Mexikóba megy 
(ALGIR.) (Rador.) Miaya tábornok, a 

köztársasági csapatok madridi parancs 
noka az ujságirók kérdésére kijelen- 
tette, hogy véglegesen Mexikóban tele- 
pedik le. 

Uj német csatahajó 
(BERLIN.) (Rador.) Ma, szombaton 

Wilhelmshafen kikötőjében bocsátották 
vizre a második 35.000 tonnás uj csata- 
hajót, amelyet Tirpitz admirálisról ne- 
veztek el. 

2-5 ÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉS 
(BERLIN.) (Rador.) A Der Deutsche 

Justiz jelentése szerint a kormány 
rendeletet adott ki, amelynek értelmé- 
ven mindazokat a német állampolgá- 
rokat, akik olyan külföldi rádióállo- 
mások hirét közlik polgártársaikkal, 
amelyek sértők a német birodalomra, 
vagy annak érdekeit esetleg veszé- 
lyeztethetik, két évig terjedhető fog- 
házbüntetéssel sujtják abban az eset- 
ben, ha ezeket a külföldi rádióhireket 
nyilvános gyüléseket ismertetik, vagy 
közlik, a büntetés 5 évi fogházig ter- 
jedhet. 

Amerika külön ha 
II. Károly 

világkiáhítást 
(NEWYORK.) Dimitrie Gusti pro- 

fesszort, a newyorki világkiállitás ro- 
mán pavillonjának kormánybiztosát 
meleg ünneplésben részesitette az ame- 
rikai világkiállitás rendező bizottsága, 
amely diszvacsorát adott a román kor- 
mánybizto. tiszteletére. A vacsorán 
Grower-Wahlen, a kiállitás elnöke fel- 
köszöntőt mondott, mély elismerését 
és hódolatát fejezve ki II Károly ki- 
rály Őfelsége, Románia dicsőséges ural 
kodója iránt, aki behatóan érdeklődött 
a newyorki világkiállitás rendezési 
előkészületei iránt és köszönetét fejez- 
te ki Románia uralkodójának azért az 
elhatározásáért, hogy Románia ipari és 
kereskedelmi termékeit, gazdag termé- 
szeti kincseit bemutatják a newyorki 
világkiállitáson. Közölte Grower-Wil- 

lót küld Őfelsége 
y király részére, ha meg- 

tekinteni óhaltja a newyorki 

ha Románia uralkodója a világkiállitás 
megtekintését határozná el, ugy Ame- 
rika külön hajót küld II. Károly ki- 
rály Öfelsége részére, hogy azon tegye 
meg az amerikai utat. 

Gusti professzor a maga és a román 
kormány nevében is megköszönte a 

kiállitás elnökének elismerő szavait, 
bejelentve egyben azt is, hogy Romá- 
nia a maga részéről főleg azért hatá- 
rozta el a világkiállitáson való részvé- 
telét, - II. Károly király Öfelségének 
ösztönzésére -, hogy alkalma legyen 
megismerni az amerikai ipari termelés 
magas szinvonalát, teljesitőképességé- 
nek felülmulhatatlanságát és értékes 
tapasztalatait, tanulságait fölhasznál- 
hassa a romániai gazdasági élet ja- 
vára. 

lenelnökaztis, hogy abban az esetben. 

Ko 

MEGNYILT A 

Holálra Mélték a st.-cloundi 
rémet és céuik Düntérsái 

(PÁRIS.) (Rador.) A „Jóestét!" 
többször beszámolt a hétszeres rabló- 
gyilkossággal vádolt német származá- 
su Weidmann versaillesi esküdtszéki 
tárgyalásáról. A tárgyalás során hát- 
borzongató adatok derültek ki. Weid- 
knann, aki rendes körülmények között 
élő németországi család gyermeke, 
egészen jelentéktelen összegekért ölte 
meg áldozatait. Valamennyi tanu ter- 
helően vallott az eleinte konokul ta- 
gadó vádlottak ellen. A vád- és véd- 
beszédek elhangzása után az esküdt- 
szék bünösnek mondotta ki többszörös 
rablógyilkosság büntettében Weid- 
mannt és Million nevü büntársát és 
zen az laapon lefejezésre itélte őket. 
A bünrészességgel vádolt Tricot Co- 
lettet felmentette az esküdtszék. 

- ISMERETLEN NŐI HOLTTEST 
A KOLOZSVÁRI MALOMAÁROKBAN. 

Tegnap délután fél 3 óra tájban a 
járókelők a Mihai Viteazul-téren a 

tüzoltó laktanyánál levő hidnál arra 
lettek figyelmesek, hogy a Malom- 
árok vizében női holttest uszik, majd 

egakad a hid egyik pillérében. A 

endőrség közegei kiemelték a holt- 

testet a vizből. A megrázó jelenetnek 

nagy tömege volt szemtanuja. A 

rendőri bizottság megállapitása szerint 

a vizbefult nő 50 év körüll, de mert 

ruhájának zsebében semmiféle isazoló 

iratot nem találtak, személyazonossá- 

gát eddig még nem tudták megállapi- 

tani, Egyik szemtanu állitása szerint 

az áldozat a Külmonostoron levő hegy- 

alatti uccában lakott, állandó lakása 

azonban nem volt, a nevét a környé- 

ken senki sem tudja, mert a szeren- 
csétlen asszony, csak éjjeli szállásra 

huzódott meg a Hegyalatti uccában 

Valószinünek látszik, hogy a kopott 

cipőjü, rongyos ruháju eerencsétlen 
nő nyomora miatt öngyilkosságot kö- 
vetett el. Holttestét beszállitották a 

törvényszéki bonctani intézetbe. 

- Dr Dragomir Silviu kisebbségi 

miniszter beszüntette a kihallgatáso- 

kat Bukarestből jelentik: Dr. Drago- 

mir Silviu kisebségi miniszte. átmeneti 

jelleggel beszüntette a kihallgatás
okat. 

A kisebbségi miniszter a husvéti ün
ne 

pek előtt már senkit sem fogad, Sem 

hivatalos sem magánkihallgatáson. 

1 

lamtitkár, Dörnberg protokollfőnök és 

* nek legfontosabb célja a két állam 

ALAPKIRÁLY 
HALAD - ÉS UPIDIVATUZIETE 
CIUJ, PIAT 

Speciális fehérnemü méret után 

letárgyalták Zigre 

A UNIRII No. 5. 

Miklés miniszterrel a magyarsásg 
fontos kérdéseit 

(BUCURESTI.) Dr. gróf Bánííy Mik- nél. A több, mint egyórás kihallgatá- 
lós, a Népközösség elnöke, a Front igaz son előterjesztették és részletesen meg 
gatósági tagja, dr. Szász FPál, a Front tárgyalták a romániai magyarságnak 

igazgatósági tagja, dr. Konopi Kálmán, azokat a nagy horderejü kérdéseit, ame 
dr. Mikó Imre és gróf Teleki Adám Iyeknek a megoldása a kultuszminisz 
tanácstagok Bukarestben látogatást tet ter hatáskörébe tartozik. 
tek dr. Zigre Mikló. kultuszminiszter- 

Crufcscu, Románia 
bemutatkozó látosatása Hitler 
kanccllárnál 

(BERLIN.) Radu Crutescu, Románia 
uj berlini követe pénteken délben 12 
órakor adta át megbizólevelét Hitler 
kancellárnak. Crutescu követet a ro- 
mán követségről a német birodalmi el- 
nök gépkocsija vitte az elnökségi pa- 
lotába. Itt diszszázad sorakozott fel. A 
fogadáson résztvett Ribbentrop2 német 
külügyminiszter, Meissner külügyi ál- 

mág. előkelőségek. Crutescu követ meg 
bizólevele átnyujtásakor a következő- 
ket mondotta: 

ROMÁNIA KÖVETÉNEK 
BESZÉDE 
- Kancellár ur! Azon a napon, 

amikor a reámbizott magas tisztség- 
gel felruházva megkezdtem tevékeny 
ségemet, legelső kötelességemnek 
vélera, hogy közöljem excellenciád- 
dal felséges Uralkodón baráti és 
megbecsülő érzelmeit, valamint a 
német birodalom boldogsága és ha- 
ladása iránti legjobb kivánságait En 
gedtessék meg, hogy a magam részé- 
ről hozzákapcsoljam ehhez azt a re- 
ményt hogy szüntelen tevékenység 
lehetőséget fog nekem adni, hogy hi 
ven teljesitsem küldetésemet, amely 

közötti jelenlegi baráti kapcsolatok 
minden tekintetben való megerősi- 
tése és kimélyitése Ezeket a kapcso- 
latokat földrajzi helyzetünk adottsá 
gai és elsősorban a közös gazdasá- 
gi szükségletek határozzák meg és 
természetes alapjuk a két állam kö- 
zötti termékeny együttmüködés sze- 
rencsés eredményeinek megerősitése, 
amint az a közeljövőben megtörté- 
nik. A kölcsönös megismerésben, 
amely maga után vonja a kölcsönös 
megbecsülést és bizalmat, minden 
tartós megegyezés feltétlem alapját 
remélem, hogy ezen a területen kü- 

lönösen értékes eredményeket érhe- 
tünk el. 

HITLER KANCELLÁR 
VAÁLASZA 

Hitler kancellár a következő beszéd- 
ben válaszolt: 
- Miniszter ur! Örülök, hogy az 

On kezéből átvehetem azt a levelet, 

célját. Jogosan emelte On ki a Ro- 
mánia és Németország közötti gazda 
sági érdekek közösségét, amely az 
országaink közötti termékeny együtt 
müködés kiinduló pontja volt. Ez 
az együttmüködés éppen az utóbbi 
hetekben a gazdasági megegyezésben 
széles és tartós alapot kapott s a 
birodalmi kormánnyal együtt arra 
fogok törekedni, hogy ezt a kapcsola 
tot tovább fejlesszem mind a két ál 
lam, mind a béke ügye érdekében. A 
legnagyobb örömmel fogadom Öfel- 
sége, Románia királyának Németor- 
szág boldogsága és fejlődése érdeké- 
ben é. az én személlyemmel kapcso- 
latban kifejtett szivélyes jó kivánsá- 
gait. Öszintén a legjobb kivánságok- 
kal válaszolok erre Románia fejlő- 
désére, Őfelsége, a király személyes 
jólétére és teljes szivemből mon- 
dom Önnek miniszter ur: Isten hozta! 
A megbizólevél átadása után Hitler 

kancellá, Szivélyes módon hosszasan 
elbeszélgetett a román követtel. 
vvVVvvvvv 

CLUJ-KOLOZSVÁR) 

ért dr. Giurgiu Teodor 
meg A volt tulajdonosok azonban az 

azon a cimen, hogy 

ván képkiállitása 

Messemmisitette atörvény- 
szék is a vegremajtol 

árverési 

Érdekes 
ügyet tárgyalt tegnap a kolozsvári tör- 
vényszék Matei-Breban tanácsa. 1937. 
február 10-én az adóhivatal kérésére 
nyilvános árverésen eladták a Motilor 
ut 14.számu egyemeletes házat. Az in- 

sgatlan özvegy Szabó Gyuláné és a Sza- 
bó Kataliné volt és azt másfelmillió lej 

ügyvéd vette 

árverést a járásbiróságnál megtámad- 
ták és kérték annak megsemmisitéset, 

már az árveréesi 
hirdatmény ellen felfolyamodást adtak 
be s az árverést anak letárgyalása előit 

artották meg. Az emeletes ház értéke 
különben is legalább egymillió lejjel 
több, mint amennyiért az ügyvéd meg- 
vásárolta. 
A kolozsvári járásbiróság helyet 

adott azvegy Szabó Gyuláne és Szabo 
Katalin felebbezésének és az árverést 
megsemmisitette. A határozat ellen az 
adóhivatal és az uj tulajdoncs a tör- 
vényszékhez jelentett be felfolyamo- 
dást. A törvényszék azonban megerősi- 
tette a járásbiróság döntését. 

- CONVOCARE. Domnii actionari a 
Cassei de Pástrare S. A. din Ciachigárbou 
sunt invitati la a XLVI-a adunare gene- 
ralá ordinará, care se va tine in Gárbou 
in localul institutului in 23. Aprilie, 1930. 
la orele 10 a. m. cu urmátoarea ordine de 
zi: 1. Raportul Consiliului de Administra- 
tie, al Comitetului de Cenzori si aprobarea 
bilantului. 2. Descárcarea Consiliului de 
administratie si a Comitetului de cenzori 
pe anul de gestiune 1938. 3. Modificarea 
art. 19. si 26. a statutelor. 4. Alegerea mem 
brilor in Consiliul de Administratie si Co 
mitetul de cenzori conform art. 19 si 26 
modificate, apoi alegerea membrilor sup- 
leanti in Comitetul de cenzori. 5. Even- 
tuale propuneri. Contul Bilant la 31. De- 
cembnre 1938. Activ: Cassa, numerar efec- 
tiv 16.875 L. b., Debitori din tará: Debitori 
beneficiind de legea lichid. datoriilor din 
7. Aprilie 1934: 640.239 L. 50 b.Immobile 
4.447 L. Mobilier 43.100 L. Pierderi 15.629 
L., total 720.503 L 61 b. Pasiv: Capital so- 
cial 250.000 L. Rezervá legalá pentru pier 
deri din conv. 144.132 L. 51 b. Depuneri 
vechi din tará pe livrete reduse 171.119 L. 
56 b. Creditori din tará 13.556 L. 54 b. 
Aranjament de reescont (in conv.) 118.711 
L. Conturi diverse 22.984 L. total 
720.503 L. 61 b. Consiliul de Administra- 
tie. 

- Nagy István festőmüvész gyüjte- 
ményes kiállitása vasárnap nyilik 
meg. A kétizben elhalasztott Nagy Ist- 

vasárnap délelőtt 
megnyilik. A gyüjtemény gazdag anya- 
gáról a megnyitáskor Demian Tasay 
festőmüvész tart előadást. 

- ÜUlést tartott a kormány legiobb 
gazdasági tanácsa. Bukarestből jelen- 

amellyel Őfelsége, Románia királya 
Önt követté és meghatalmazott mi- 
niszterré nevezte ki. Nagy elégtétel- 
lel értettem meg az Ön szavaiból. 
hogy az országaink közötti jó kapcso 
latok megerősitésébem és kimélyi- 

tésében látja küldetése legnemesebb 

tik: A kormány legfőbb gazdasági ta- 
nácsa Argetoianu koronatanácsos el- 
nökletével tegnap ülést tartott. Az ülé 
sen Bujoiu nemzetgazdasági miniszter 
tartott részletes beszámolót az általá- 
nos gazdasági helyzetről és a legujab- 
ban megkötött román-német gazdasági 
egyezményről. 



A hajó orránál ujapbb hullámhegy 
zudult a korlátra s mielőtt Varsay el- 
érhette volna az ajtót, az elesett ember 
már a hullám sodrában vonszolódott.i 
A viztömeg éppen a kajütablak felé 

sodorta s akkor a hajólámpa 
fénykörében pillanatra feltünt az el- 
forzult arca, üveges szeme s a levegő 
után kapkodó, nyitott szája. 
Mario volt, az elasz tanitó, aki alig 

fél perceel előbb hagyta el a társalgó 
helyiségét. 

Varsay egyetlen ugrással elérte a ka 
binfolyosét s feszakitotta az ajtót. Vad 
szelroham kapta el és a nyiláson át für 
dőnek is belllő viztömeg Zudult a nya 
Fa köze. Mielőtt azonban kiléphetett 
volna az esővente, tengerjárta szabad 
fedélzetre, izmos karok ragadták meg 
és visszarántva, becsapták mögötte az 
ajtót. Varsay szitkozódva fordult hátra. 
Az európai másodkormányos és egy 

maláj matróz állott előtte. Varsay dü- 
höen rájuk támadt: 
- Egy ufast elsodort a hullám .. és 

maguk itt tátják a szájukat, ahelyett, 
hogy segitenének... 
A másodkormányos vállat vont: 
- Mr. Varsay, mindenki ugy lesz 

angyilkos, ahogyan kedve tartja. Ha 
azonban a csapóajtó nyitva marad, az 
egész hajó veszedelembe kerülhet 

De értsék meg, signor Mariot ép- 
pen az előbb sodorta el egy hullám.. 
Láttam. Azt is ljáttam. amikor 

ülépett a fedélzetre. Sajnos, őt már 

ki portyára megy és ennek során összesen 
1i mérkőzést fog játszani. Az amadi mun- 
ban, Dániában és Németországban vannak 
lekötött mérkőzései. 

Jaek Dempsey, az egykori ökölvivó vi- 
lágbajnok nyilatkozott a „Paris Soir" ci- 
mű lapnak és ebben megcáfolja a buka- 
resti sajtónak azt a hirét, amelyet néhány 

kontinentális nortyája a közé 

patot, amely májusban csetleg Olaszország 
ban. Jugoszláviában és Bukarestben ad 
izelitőt a mesteri labdarugásbók A csa- 

sárga pár 
müködő motorkerékpá 
hogy 1988-ban 3,820120 meotorkerélepár 

Európában szalad: 2817045. Ebből Német 

a nemzeti bajnokság befejezése után észa 

hónappal ezelőtt röpitettek világgáá A 

mán, hanem anyai ágról indián, apai 

sgársági lajstromba kérte 

görög eredetü csatár válogatott játékára 

doxDON) 

Összeálitották a 
portyára induló ans 

kentinentálizs 
ol válosatottat 

Morris (Welverhampton), Hangood (Arse- 

(Wolverhamphon)) Mercer (Everten) - 

Matthews fötocke City), Hall (fottenhama, 

Lawion (Everton, Goulden (Westham), 
Maguire (Wolverhamptom). 

r szalad a világon. Berlinből jelentik: 
Statazukát készitelttek az egész világon 

rokról. Kiderült, 

volt üzemben. A legtöbb motorkerékpár 

országbam 1,327.189, Tranciaországbani 
Angliában 462.489, Olaszországban 

180.000 müködik. 
Északi portyára megy az AMTE. Arad- 

ról jelenük: Az AMTE labdarugócsapata 

volt világbainok a bukanesti lapok 
megállapitásaival szemben ugy nyilatko- 
zott, hogy származására nézve nem ro- 

részről pedig német. 

ből jelentik: MHumis, a bukaresti Venus gö 
rögszármazásu csatára a román állampol- 

felvételét. Kéré- 
sét teljesitették is és igy Humis mint ro- 
mán honos jogosan szerepelhet Románia 
válogatott csapatában. Valószinü, hogy a 

a joszlávok elleni mérkőzésen sor ke- 
tudtuk visszarántani, mint önt, A' 

éntésére pedig gondolni sem lehét 
lőben. 

Merre van a kapitány?... 

Fent van a hidon. A szél azon- 
szakitotta a köteleket s igy 
lom, hogy megkisérelje oda- 

k az ent sem nagy kár 

mondta?. 

gosan gyanakvó és kiváncsi 
volt A Baaduron nem szeretjük az 

A másodkormányos fenyegető arceal 

tt szembe Varsayval. Brutális álla 

és keménymetszésü, keskeny ajka kö- 

zölt szemtelen vigyorgás terz vonala 

huzódott. 

Alex Varsay egy pillanat alatt át- 

látta a helyzetet. Áz olasz tanitó nem 

a saját akaratából jutott ki a fedélzet- 

re, hanem valószinüleg kihajitották. 

Mágszóval: közönséges gyilkoaokkal áll 

szemben az üres és elhagyatott kabin- 

folyosón. 

Megfordult és lesitett az alsó terem- 

Le ahol a Baadur tucatnyi utasa küz- 
dött a tengeri betegséggel. 

H. 

Hanaarcsan visszavonult a kabinjá- 

ba. mert ugy érezte, alaposan át kell 

zgondolnia a helyzetet. 

Amikor tiz nap előtt Point de Galle- 
urra, eszébe 
magántulaj 

tiszta és 

asszivnak játszó hajón gyilko
ssággal 

an gyanusitható Böpredékkel ke
- 

ban jegyet váltott a Baad 

sem jutott, hogy az olesó, 

donban levő. de egyébként 
h 

sze. 

rson, a kapitány 

tengerész: 

s tekintetü, egyé 

csületesnek látszó ember. 

máledik nap 
ra vette. ami 
hajó valam 
rakodva ha 
ez utasokra 18 főleg csak 

lódi célját. 

1ta a következő összeállitás 
a bukaresti husvéti labdarugótornán: Bok- 

elyan velt, 
t az indiai tengereken hajózó többi 

mareona, kevésszavu, 
bként azonban be- 

Az utazás 

ján Varsay má, bizonyes- 

t Mario is sejtett, hegy a 
ilyen csempészáruval meg- 
lad célja felé. Lehet, hogy 

azért velt 
ség hogy elrejtsék vele az ut va- 

Bombacsapattal megy a Slavia Buka- 
restbe. Prágából jelentik: A Slavia csapa- 

összeállitásban vesz részt 

say - Cerny, Daucsik - Bouska, Nojir. 
Koöpeeczky - Horak, Vacek, Bican, Bra- 
dac, Vytacil. 

Erősit a ploeestit Tricolor. Ploestiből je- 
lentik: A Tricolor CFPV vezetősége előre- 
haladott tárgyalást folytat Reuterrel, a 

TMAC és Spielmann, a NAC csatárával. 
Ha a szerződést sikerül nyélbeütni, ugy a 
ploestiek nagyon megerősödnek 

3,500,000 lej - Bicanért! Párisból jelen- 
ük: A Racíne Club vezetősége három és 
télmillió lejt igér a prágai Slaviának Bi- 
ean, a hires csatár átengedéséért. A Sla- 

via még nem döntött, hogy elfogadja-e a 

keesegtető ajánlatot. 
NEM JÖN A BUDAFOK!: A Victoria 

tudvalevőleg két kolezsvári mérkőzésre le 
kötötte a Budafok csapatát. A budafokiak 

vendégjátékára nem sikerült megszereznie 
a felsőbb hatóságok engedélyét és igy Ko- 
lozsvár tervezett busvéti labdarugótornája 

elmarad. 

KAC-KMSC barátságos mérkőzés Ko- 

lozsvár egyetlen labdarugóeseménye. A 
bukaresti labdarugószövetség intézkedésé- 
re a katonai behivások malatt az összes baj 
noki mérkőzések elmaradnak. Koelozsvár 
egyetlen labdarugóeseménye vasárnap a 

al 

.
.
 

Bocskai-Salgótarján SE nemzeti 
ki mérkőzést vasárnap játszák le 

Szabó Miklós, a kiváló magyar közép- 

távfutó sikertelen amerikai szereplése 
után meoest érkezett haza, Budapestre. 

banások ériási izgaimat keltettek a brit f 

gyanusitja a merényletek elkövetésével 

ki irek lakásaikban. Egyelőre azonban min 
den eredmémny nélkül 
POZSONY) Pozsonyból és környékéről 

eltávoztak 4 áivételével az összes cseh 
nemzetiségü birák és birósági tisztviselők. 

A szlovák kormány az emlitett négyet át- 
vette és megerősitette hivatalában. 

(BERLIN.) A Heinecker müvek egy ki- 
serleti gépe a vadászrepülőgépek katego- 
riájában 747 kilométeres óránkénti átlag- 
gal uj sebességi világrekordot ért el. Az 
eddigi rekordot két év előtt Anselmo olasz 

(POZSONY) Egy nyitrai gépkocsitulaj- 
donos összeütközés miatt kártéritésre pe- 
relte a csehbszlovák államot. A biróság az 
zal az indokolással, hogy a csehszlovák 
állam megszünt, elnapolta a tárgyalást, 

((SREMERHAFEN.) A „Bismerk" csata- 
hajó testvérhajóját a Führer jelenlétében 
ma fogják vizrebocsájtani Wilhelmshafe- 

ben. . 
(BERLIN) Hitler vezér és kancellár ki- 

halligatáson fogadta Románia uj, berlini 
követét, aki bemutatta megbizólevelét. 

nök, amint közelállók közlik, nem utazik 

hétvégi pihenőre, hanem a vasárnapot hi- 
vatalában fogja eltölteni. 

(PÁRIS) A 
start közben összeütközött. 
nak két sebesültje van. 
(BUENOS AIRES) Az argentin kor- 

mány a baloldali lapoknak betiltotta, hogy 
Franco tábornok esapatairól, mint „fel- 
kelőkről" irjanak, 
(MUNCHEN.) A bajor főváros közelé- 

ben féktőrés következtében egy tehergép- 
kocsi összeütközött egy utasokkal telt 
autóbusszal. A szerencsétlenségnek 4 ha- 
lálos és 11 sebesült áldozata van. A két 
vezető csodálatos véletlen folytán sértet- 
len maradt. 
(HELSINKI.) Kallio elnök kihballgatáson 

fogadta Hudson brit külkereskedelemügyi 

minisztert. 
(RANGOON) A farm-munkások sztrájk 
ja véget ért. A vállalatok kötelezték ma- 
gukat arra, hogy minden munkásukat 
visszaveszik. 

(STOCKHOLM.) fÉszaksvédországban a 

hirtelen beállott olvadás óriási méretü ára 
dásokat okozott, amelyek meghaladják a 
multévi katasztrófákat is. 

bajno 
r 

A karambol- 

KAC-KMSC barátságos mérkőzés lesz. 
Az érdekesnek igérkező mérkőzés délelőtt 
11 órakor kerül sorra a városi sporttele- 
pen, 
Venus-Carpati Román Kupa-mérkőzés 

lesz Bukarest vasárnapi spo! nye. A 

hagybányai csapat Kolozsváron átutaztá- 
ban tegnap edzést tartott a városi sport- 
telepen és szombaton utazott tovább Bu- 
karestbe. 
Aranyosgyéresen játszik vasárnap a ko 

lozsvári CF labdarugócsapata a Sodrony 
ipar együttesével. 
fTáviratilag hazarendelték a kanadai vi- 

lágbajnok jégkorongcsapatot legutóbbi len 

doni veresége miatt. 

„A magyar válogatott a legjobb a kon- 

tinensen!" Londonból jelentik: Nattras. a 
bires angol játékvezető, ali legutóbeb a 

magyar-ir mérkőzést vezette Corkban, 

igy nyilatkozott a megfiatalitott magyar 
válogatott legutóbbi játékáról: „A ma- 

gyar csapat a legjobb a kontinensen. Én 
már latam olaszokat, németeket, 
ciakat, franciákat, belgákat, hellandokat, 
de annyit mondhatok, hogy a magyar csa- 

eváj- 1 

at áll a legközelebb az angol válogatott- 

(AppiIs ABEBA.) Az aostai herceg 
Abesszinia alkirálya kairói látogatásáról 
repülésépen visszaérkezett az aethiop fő- 

városba. 

(PARIS.) Bonnet külügyminiszter és Ta- 
tarescu párisi román követ alálrták a 
francia-román kereskedelmi szerződést, 
(MEMEL.) Berlin és Memel között meg- 

indult a közvetlen vasuti forgalom, 

(BERLIN.) Rust miniszter a német fővá- 

rosban idéző portugál bizottság tiszteleté- 
re diszebédet adott. 
(BUDAPEST.) Rossoni földművelésügyi 

miniszter tegnap Bábolnára utazott az 
állami ménes megtekintésére. 

(MIiIsKoOLC) A megáradt Sajó eddig 
20.000 hold területet öntött el. 
dPOLYSÁG Az Ipoly is kilépett medré- 

ből és elöntötte a drégelypalánki vasuti 
töltést. 

(BUDAPEST,) A felsőház megkezdte a 

„zsidótörvény" vitáját. Az ülésen megjelen 
tek az összes vallástelekezetek főpapjai 
8. 

(JERUZSÁLEM A terrorcselekmények 
tovább tartanak, Tegnap Ghazában, ahol 
kimeneteli tilalom van, egy házfedélről rá 

Gölvak tömestradcdióla 

périsi repülőtéren két gép 

a lengcren 

(BUDAPEST.) A hires magyar olaj- 
kutató mérnök, aki tudományos meg- 
tigyeléséről többször számolt be, most 

lérkezett meg a keleti hercegkisasszo- 
nyok mesés városából: 
A következő nagyon érdekes történe- 
tet meséli: 

Trapezuntból 

- Egy kis kerülőt csináltam - igy 
kezdi - pár ezer kilométeres varga 
betüvel lekerültem Isztambulba, onnan 

elbumliztam Burgasba, a török-bolgár 
határvárosba. Itt „hajóztam be'" ma- 
gam az Eudoxia nevü kis háromszáz- 
tonnás parti gőzösre, amely Burgas és 
Várna közt bonyolitja le a meglehető- 
sen gyér utas- és áruforgalmat, 

Reggel indultunk, este értünk 
Várnába. A Fekete-tenger most mái 
- tavasszal - megint nem fekete, 
hanem pontosan az a szépséges zöld, 
amilyen a töltőtollban a tinta. sSzóval 
közepén voltunk az utnak, baloldalról 

az elbüvölő tengerparti lankák látszot- 
tak, jobbra a messzeségben a végtelen 
és nyugalmas szép tenger. 
- Tudnivaló, hogy Constanta nem 

csupán a románok kikötője, hanem a 
vándorló gólyáké is, melyek Magyaror 
szágról Egyiptomba, majd Egyiptom 
ból vissza Isztambulon, Constantán és 
a nagy hegyeket kikerülve, az erdélyi 
szorosok fölött vándorolják be eszten- 
dőről esztendőre rejtelmes nyaralásuk 
utjait. Amint az Eudoxia szelte a tinta- 
zöld tengert, egyszerre csak az emli- 
tett baloldali elbüvölő tengerparti lan- 

kákon fantasztikus jelenséget vettünk 
zre. 
- Valamint Shakespeareban megin- 

dulnak a birnami erdők, azon módon a 
baloldali partokon megindultak a szür 
kének látszó lankák: az ezer és ezer 
gólya. amelyek éppen pihentek, felke- 
rekedtek, hogy a Fekete-tenger ivelé- 
sét átszelve, nekivágjanak Constantá- 
nak. Soha el nem felejthető, megrá- 
zóan szép, álomszerü élmény volt látni 

a hármas „libasorban" huzó gólyákat, 
amelyek nyilegyenesen és körülbelül 
hat emelet magasságban repültek a 
messzi és csak általuk pontosan ismert 

geográfiai pont: Constanta felé. Mikor 
a madarak fölibénk értek, váratlanul 
iszonyatos és hátborzongató tömegtra- 
gédia történt 
- Valami kis buta gólya - a még 

hátralevő sok-sok száz kilométer ut 
előtt - azt képzelvén, hogy már szá 

razföldre landolhat, hirtelen lebukott a 

hatemeletes magasságból és kétségbe- 
esetten kapkodó szárnyalásával az 
Eudoxián igyekezett „partot" érni. 
Egész sereg idősebb, fiatalabb gólya 
vetette magát utána: véreső zudult a 
fejünkre, husz-harminc kedves, szép, 
szülőföldjére visszatérni készülő ván- 
dormadár zuzódott szét az Eudoxia két 
kéményén és ijesztően zizegtek az ár- 

bócok közt kifeszitett antennák, ame- 

lyek kérlelhetetlenül lefejezték vagy 

kettéhasitották az utjukba került ma: 
darakat. 
- Végre akadt öreg, okos gólya 

amely megint a magasba vezette tár- 

gait. Hajónk tovább ment. A vén kapi 
tány, a fiatal első tiszt, a lógóbajszu 
kormányos, a tengeri betegségtől meg- 
kinzott utasok, végül jómagam derf 
medten néztük a matrózok munkáját, 
amint eltakaritották a szörnyü tengeri 
vérengzés nyomait. 
Eddig szól a történet. Milyen sz0 

moru, hogy sem égen, sem földön, sem 
vizen nincsen békesség.., 

(Folytatása következik) zül 
oz valamennyi európai válogatott kő- lőttek a brit járőrre. A karhatalom elteg- 

ta a merénylőt és átadta a hadhiréságnak. 



vm. folyam, 1939. ÁPRILIS 2. 
Ayi 

Ki lesz az uj fran- 
tia államföl? 
Albert Lebrun, a francia köztársaság 
elnökének megbizatása tudvalevőleg 

hamarosan lejár. A napokban tartott 
államtanács határozata értelmében 
április 5-én ül össze Versaillesben az 
egyesitett kamara és szenátus tagjai- 
ből álló nemzetgyülés, hogy további hét 
esztendő ra uj elnököt válasz- 
szon Franciaország élére. Az elnökvá- 
lasztá. ügyében az 1875. február 25-iki 
nemzetgyülési határozat rendelkezései 
az irányadók. A III. köztársaság első 
államfője Adolphe Thiers volt, akit 
1871-ben 3 évi időtartamra választot- 
tak meg. Thiers azonban 1873-ban le- 
mondott, mert az akkori többségében 
monarchisztikus érzelmü nemzet : 
szembefordult vele. Utóda Machuahon 
tábornagy lett. Mauahon is erősenr 
monarchiszitkus érzelmű volt, ugy. 

. 

bogy a közvélemény már a királyság allt kivámák volna a köztársasági ele- 

helyreállitásával számolt. Miután azon- 
ban az a kisérlet, hogy Chambord gró- 
fot, az akkori trónkövetelőt visszahiv- 
ják az ország élére, meghiusult, a nem 
zetgyülés szigoru törvényt hozott a mo- 
narchia helyreállitását akarók elelen. 
Sok valószinüség szól amellett, hogy 

a mostan elenökválasztás körül nem 
lesznek viharok, Sőt választási proha- 
gandáról sem lesz szó A külpolitikai 
helyzet nyugtalanitó volta arra kész- 
tet, a francia hivatalos köröket, hogy 
továbbra is Lebrun rmneg i mel- 
lett döntsenek. Ezenkivül az esetleges 
uj elnökkel kapcsolatban rendszer- 
változást sem akarnak. 
Minden látszat ellenére a francia köz 

társaság elnökének meglehetősen széles 
körü hatalma van. Csak az ő hozzájá- 
rulásával emelkednek törvényerőre 
azok a tervezetek, amelyeket a kamara 
és a szenátus megszavaznak. Az elnök 
ellenőrzi a törvények végrehajtását, 
kegyelmezési joga van még abban az 
esetben is, ha különleges törvényintéz 
kednék valamely ügyben, Az elnök 
rendelkezik Franciaország fegyveres 
erejével is és ugyanő nevezi ki a pol- 
gári és katonai tisztviselőket is Termé 
szetesen a követeket is ő küldi idegen 
hatalmakhoz. Annak ellenére, hogy 
minden egyes intézkedését valamely 
miniszternek ellenjegyeznie kell, joga 
van ahhoz, hogy a szenátus elnökével 
való előzetes tanácskozás alapján idő- 
előtt feloszlathassa a kamarát és uj vá- 
jasztásokat rendelhessen el. Kizárólaz 
csak nemzet-, illetve hazaárulás ageté- 
ben vonható felelősségre a szenátus 
különleges birósága utján. Mindezek a 
jogok azt igazolják, hogy a francia köz 

társaság elnöke nagy hatalommal ren- 
delkezik Ha jogaival élni akarna, sok 
tekintetben befolyásolhatná az állam- 
élet menetét, Éppen ezért Franciaor- 
szágban már szinte tradiciószámba 
ment, hogy kizárólag olyan egyénisé- 

get ültetnek a köztársasági elnök szó- 
kébe, aki nem sok vizet zavar. Vagyis 

nem hatalomvágyó, nem akaratos, 

meglehetősen engedékeny és inkább 

csak reprezentál, mint „uralkodik." 

Lebrun, a jelenlegi államfő hosszu 

ideig vonakodott vállalni ujra való je- 

löltetését. Azt mondotta, hogy 68 esz- 

tendős, egész életében sokat dolgozott 

és most már pihenni akar. Am a mi- 

niszterelnök, valamint a kamara és a 

Szenátus elnöke - fontos külső és bel- 

ő államérdekre való tekintettel - ar- 
ra igyekeztek birni, hogy másitsa meg 

elhatározását Minden jel amellett szól 

tehát, hogy április 5-én a Versaillesbe
n 

összeülő nemzetgyülés megint Albert 

Lebrunt, az egyszerü vidéki kisgazda 

Hát togja a legmagasabb állami méltó- 

ágba ültetni, Ez már csak azért is va- 

ószinü, mert Flandin volt miniszt
erel- 

nök - akinek meglehetősen sulya v
an 

ugy a kamarában, mint a szenátusban 

élénk agitációt fejtett k abban az 
irányban, hogy ne hozzanak uj sze- 
mélyt az Elysée-palotába. A jele

nlegi 

körülmények között valóban alig akad 

nálánál alkalmasabb ember a köztár- 
sasági elenöki tisztségre. Eduard Her- 
riot, aki többször volt jlsiszterelne 

és jelenleg a kamara elnőöke, 
i időkben talán elnyerhette volna a 

nemzetgyülés szavazatait Most azon- 

ban tulságos tehertételt jelent vale kap- 

! 

1 burgosi s 
anunyi kBörültlintéssel és tapintattal 

normáli: 

csolatban az a tény, hogy erős kapcso- 
Hatai voltak a népíronthoz. Jeanneney, 
a szenátus elnöke - akinek ugyancsak 
éroppant tekintélye van - szintén szó- 
ba került az elenökjelöltek között. A 
konzervativabb és mérsékeltebbk pár- 
tok őt a legszivesebben látták volna, 

becsülésnek örvend. De Jeanneney már 
öreg ember, közel a 80-hoz és a mosta- 
ni neház időkben nem tudná megfelelő 
eréllyel és szükség esetén harcias kész- 
séggel is Franciaország tekintélyét kép- 
viselni. A közép és jobboldali pártok 
Leon Bérard szenátort is jelölni akar- 
ták. Ezenkivül Pietri volt haditenge- 
részet; miniszte, és a jelöltek között 

szerepelt Mindketten tekintélyes és 
köztiszteletnek örvendő férfiak. Bérard 
ugyan tulságosan jobboldalinak számit, 
de annak idején misszióját 

bajtottc végre, hogy megnövekedett az 
ázolója. Bizonyos körök Petaim mar- 

nök méltóságba emelni. Igen ám, de 
Petain is tulhaladta a nyolcvan eszten- 
dőt és éppen ezért nem költözhet be az 
Elysée-palotába Nagy esélyei voltak 
még Daladier jelenlesi miniszterelnök- 
nek is. Őt azonban tulságos erélye, ha- 
tározottsága és akaratossága zárták el 
attól a lehetőségtől, hogy - legalább 
jelenleg - a köztársaság feje lehessen. 
Azután nagyon fontos, hogy a jelenlegi 
viszonyok között Daladier vezesse a 
kormányt. A kormány éléről való tá- 
vozásával csetleg sulyos politikai bo- 

annál is inkább, mert általános közmeg 

. 

.. 
. 

zinyos, hogy az április 5-i versaillesi 
nemzeigyülés a középutat fogja szem 
előtt tartani és ujra megválasztja Al- 
bert Lebrunt, aki tapintatos modorával, 
nagyszerü politikai érzékével és sze- 
rénységével hétesztendei országlása so- 
rán bebizonyitotta, hogy mégis csak ő 

a legalkalamasabb ember a francia 
köztársaság élén, th. 1.) 

nyod ak tenné ki az országot, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A város pol- 
gármesteri hivatala - mint megirtuk 
- a napokban cszigoru rendeletet 
adott ki az áruuzsora letörésére. A ren- 
delet nyomatékosan felhivta a lakos- 
ságot, hogy legyen segitségére a ható- 
ságoknak az áruzsora letörésére irá- 
nyuló harcában A fogyasztóközönség 
saját érdekében vásárlásaiknál ellen- 
őrizze a hatósági árakat és ha a keres- 
kedő indokolatlanul drágábban szolgál- 
ja ki, tegyen jelentést a városháza köz 

igazgatási ügyosztályán, ahol minden 
panászt jegyzőkönyvre vesznek és a 
vétke. kereskedő ellen a kihágási eljá- 
rást folyamatba teszik. 
Az áruuzsora letörésére a város tiszt 

viselőiből repülőbizottságok alakultak, 
amelyek dr. Neda Gheorghe városi ta- 
nácsos irányitása mellett végzik mun- 

megrenditő 
rassóban a nyilt uccán 

érős Józs 

(3RASOV-BRASSÓ) Megrenditő tra 

gédia játszódott le a Barcaság főváro- 
sában Erős Józset, a Csikmegyében 
levő Gyergyóalfalu község tanitója 
Brassóba jött, rokonai meglátogatásá- 
ra. A tanító tegnap délután a Károly 
királyról elnevezett uccában sétált, ami 
kor váratlanul artikulátlan módon, vér 
benforgó szemekkel elkezdett orditani 
és céltalanul Szaladgált le és fel az 
ucca járdáján. A járókelők kitértek a 
fenyegető magatartást tanusitó férfi 
elől, akiről az első pillanatban azt hit- 
ték, hogy ittas és részegségében garáz- 
dálkodik. Az izgatottan viselkedő férfi 
orditozása valósággal megdöbbentette 
az ucca népét, de még nagyobb volt a 

megdöbbenés, amikor a következő pil- 
lanatban hangosan nevetni kezdett, 
majd jajveszékelni és sirni. Reszkető 
testtel, könnybelábbadt szemekkel for- 
dult a köréje sereglettekhez: 

- MHalljátok, hogy sirnak feleségem 
és gyermekeim? Halljátok, vagy nem 
halljátok? Jaj szegény feleségem, jaj 
szegény gyermekeim, 
A jajveszékelés után a szerencsétlen 

tanitó, aki nés, 3 gyermek apja, felesé- 

Drákói szisorral lctöri az áruzsorát 
a város vezelőséde 

kájukat. A bizottság naponként sorra 
járják az élelmiszerüzleteket és észle- 
leteikkről jelentést tesznek feletteseik- 
nek. Az eddigi razziázások során még 
egyetlen kihágási jegyzőkönyvet sem 
vettek fel, mert ugy látszik, a kereske- 
dőket elriasztja a kilátásba helyezett 

sulyos Bbirságolás és árujukat a meg- 
szabott áron adják el A bizottságok 
munkája kiterjed arra is, hogy ellen- 
őrizze az áruhalmozást. Az áruikat 

indokolatlanul visszatartó kereskedők 
ellen Gzintén szigoruan járnak ell A 
kihágásokról felvett jegyzőkönyveket 
a város közigazgatai ügyosztálya át- 
teszi a járásbirósához, amely 10 ezer 
lejtől 30 ezer lejig terjedő pénzbirság- 
gál és 3 hónaptól 8 hónapig terjedő el- 
zárással bünteti a bünösöket. 

A gyergyéalfalui muagyar tanitó 
tragédiáju 
megőrült. majd az elme- 

ovégvintézetben felakasztotta magát és meghalt 
ef tanitó 
hidon szolgálatot teljesitő rendőr gya- 
nitva, hogy a szerencsétlen ember meg 
őrült, a járókelök segitségével beszál- 
litotta Erős Józsefet az elmegyógyin- 
tézetbee Az elmegyégyintézet orvosa 
látva azt, hogy Erős József ön- és köz- 
veszélyes elmebeteg és hogy megakadá 
lyozza a betegszoba ajtajának lés abla- 
akinak ököllel megkisérelt betörését, 
kényszerzubbonyha helyezte a szeren- 
cséten embert A kényszerzubbony al- 
kalmazátsa után Erős József sulyos ideg 
rohamot kapott és eszméletlenül esett 
össze. Az orvosok csillapitó injekciót 
adtak, mire a beteg elaludt. 

EÉjjel azonban Erős József valószinü- 
leg felriadt álmából és tudatára ébred- 
ve világos pillanatában, hogy az elme- 
gyégyintézetben van, letépte a kezére 
erősített kötelékeket és anélkül. hogy 
valaki észrevette volna, az ajtókilin- 
csére felakasztotta magát. Másnap reg 

kekért való aggódás rémületével arcá- 
ra fagyva. 

Holttestét beszállitották a bonctani 

ge pedig ujabb anyai örömök ellé néz, 
ujólag cél nelkül elkezdett szaladni. A 

nitó tragédiája általános éz mély rész- 
vétet keltett és amikor hire terjedt 

Mindent összevéve tehát, egészen bi- 

vefen / 
iudeunnap 

tett el és meghalt, még a me 
tragédiához szokott ápoló 
is könnyekre fakadt. 
vvvvVvVYVVV? 

Elulasitotta a kirélul hel- 
lartóság a városi Möllség- 

velés ellenm benyujtott 
lelebbezésekei 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megirtuk, 
hogy a város uj költségvetése ellen há- 
rom felebbezést nyujtottak be. Az 
egyik felebbezést a várcs tisztviselői 
kara, a másikat a városi tanonciskola 
igazgatósága, mig a harmadikat az 
állategészségügyi vezérfelügyelőség 
nyujtotta be, egyrészről, mert a költ- 
ségvetésbe nem vetbék fel a tisztvise- 
lők lakbérpótlékát, másrészt pedig 
elégtelennek találták az előirt tételeket 
A város vezetősége a felebbezéseket 
felteresztette a királyi helytartóság- 
hoz, amely most foglalkozott az ügy- 

gyel. 
A királyi helytartóság a felebbezése 

ket nem találta indokoltnak és vala- 
mennyit elutasította. Igy a városi tiszt- 
viselők ebben az évben sem kaphatnak 
lakbérpótlékot. Az állategészségügyi 
vezértelügyelőség és a tanonciskola 
igazgatósága pedig nem kaphatják meg 

a kért költségtöbbletet a város veze- 
tőségétől. 
AAAAAA 

A Prima Ardelesna Ataló- 
nes Biziosiió Részvenyitér- 
soság 1930. évi mérlese 
Az Első Erdélyi Általános Biztositó 

Rt. multévi mérlegének számtömegéből 
a következők szemléltetik legjobban 
az intézet fejlődését: 
Összdijbevétele az előző évi 81 

millió lejjel szemben 87 millió lejre 
emelkedett Nagy szó ez a mai üzlette- 
lenség és nehéz gazdasági viszonyok 
mellett Az intézet életbiztositási tőke- 
állománya is már 727 millió lejt tesz 
ki. Készpénzkészlete az előző évi 57 
millió lejről 59 millió lejre emelke- 
dett, ami mobilitásos biztonságának a 

legjobb bizonyitékát szolgáltatja. In- 
gatlanait is uj telekvételekkel szapori 
ritotta, Igen mérsékelt felértékelés mel 

lett azokat 67 millió lejjel szerepelte- 
ti mérlegében. Mindezeken felül még 
bő tartalékolást is eszközölt azzal, 
hogy az előző évbeni, 221 millió lejre 
rugó tartalékait ez évben 244 millió 
lejre növelte. 
A millió. számoszlopok, a szorgal- 

mas vagyongyüjtésnek eme tanujelei, 
a legkörültekintőbb üzletvitelre valla- 
nak és beszédes bizonyitékai annak az 
osztatlan bizalomnak, melyek a Prima 

gel holtan találtak reá eltorzult arceal, 
a félelme, a feleségéért és a gyerme- 

intézetbe. A szerencsétlen magyar ta- Árp 

Ardeleana a biztosító közöntség köré- 
ben élvez. 

- Kirándulást rendez a KMSC. Áp- 
rilis 2-án a KMSC kirándulásának ut- 
iránya a következő: Bükk, Majláth-kut 

d-esucs, Kismagura. Indulás reg- 

gel 8 órakor az Opera elől. Vendégeket 
sziveen lát az egyesület. 



Apréhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

JÓFORGALMU trafik központban el- 
költözés miatt átvehető. Cim a kiadóban. 

(3932) 

HAZBONTÁSBÓL eladó ikerablakok, 2 
nyasajtó, deszkák, gerendák, cincsator 

ák, felszerelt fürdőhenger. Str. Vasile 
Lupu 67. (4160) 

GYERMEKKÖCSI modern, jókarban le- 
vő, eladó, Str. Minerilor 34. Legutolsó 
ajtó. (4236) 

FEKETE zakó keveset használt magas 
alakra eladó. Cal. Dorobantilor 36. (4240) 

EGY uj dióháló eladó. Str. Preotul Op- 
ris 6. Dermatával szemben. (4247) 

OOSKA cserép, csatorna és egy lépcső 
olcsón eladó. Str. Turcului 7. (4248) 

ELADÓ álló kazán, villanymotorok, réz- 
üst, keverőgépek, kőmalom, transmissziók, 
üzemi felszerelések. Str. Dragos Voda 34. 
szám, 9-1-ig. (4250) 

HALALESET miatt sürgősen eladó kő- 
sfa háló és konyhaberendezés. Str. Aurel 

7. ajtó 2. (4252) 

* HELLIUM rádió 3 ph usz i lámpás eladó 
sStr. Caramidarilor 3-a, Érsek Márton. 

(4251) 

FÖZÖkEÉVENCE nagy sütövel eladó. 
Str. Piezi á 6. (4254) 

EGY Zzongora és szalongarnitura eladó. 
ém Cuza Vodá 6., III. ajtó. (4258) 

öoLcso gombkiárusitás DOr parfurme- 
riában. Piata Unirii 6. (4264) 

EGY modern Konybaberendezés 1500 
lejért eladó. Cim: Str. V. Goldis 6. Weil. 

(4269) 

ELADÓ ház, 2 szoba, ko onyha és kétszer 
egy szoba, konyha vizkagylókkal, Strada 
Bucovina 14. (4271) 

oLcsó parcellák Str. Preot. Munteaen 
11. (Butorgyár mellett) részletre eladók 

münt erani tjárdák. (4273) iz. i 

avhszra női és férfi kézzel készitett ci- 

npőt olcsóén a 

„POPULAR".nál 
Geg. Ferdinand 10. UDVARBAN vehet. 

.akk a.n. r mauna 

MODERN konyhabutorok minden szin- 

ben kaphatók. Str. Baritiu 10. (4276) 

ELADÓ sürgőser Regele Ferdi- 

nand mellett hazastelek, három parkettes 

szoba, konyha, fürdőszobával, 70 méteres 

gyumolcsöskerttel 550.000 lej. Str. Paris 

mellett két szobával telek, pince stb. 

145.000 lej. Értekezni Kőszeginél, Strada 
Macelarilor 8, II. Spádaház, vágóhid 

llett, délután 3-6-ig, telefon 20-48. 
1 (4277) 

MIEHCSALAD kaptárral, erős, eladó. 
Kezdőnek kezelés, segitség. Str. Donat 34. 

(4281) 

VESZEK román és külföldi bélyegeket, 
gyüjteményeket a legmagasabb áron. 
Cal. Reg. Ferdinand 3, ajtó 10. (4285) 

ALKALMI VETEL. Eladó kisebb kom- 
binált konyhaszekrény, megfelel ruhás- 
nak is és kétszemélyes ágy, éjjeliszek- 
rennyel. Cim. Str. Voevodului 2. Bás- 
tyával szemben. (4287) 

350,000 lej 3x2 szobás ház bent a köz- 
pontban. Kamilli, Str. Brátianu 33. (4288 

ás80.000 lej Piata M. Viteazul-téren jö- 
vedelmező ház, évi jövedelem 60.000 lej. 
Kamilli, Str. Brátianu 33. (4289) 

HA házat veszen, saját érdekében ke- 
ressen fel, vagyis a legrégebben fennálló 
ingatlanforgalmi irodámat, ahol a leg- 
kisebpb kertes családi háztól a legmo- 
dernebb bérpalotáig a legnagyobb válasz- 
tékkal rendelkezem. Kamilli ügynöksége, 
Str. Brátianu 332;;.. (4290) 

JÖVEDELMEZŐ bérházak 400.000 lej- 
től 10 millióig. Elsőrangu villák 300.000 
lejtől 2 millióig. Kisebb házastelkek 80 
ezer lejtől 1 millióig. Azonkivül épitésre 
alkalmas parceillák a város bármely ré- 
szében kaphatók( Kamilli ügynöksége, 
Str. Brátianu 33. (4291) 

HUSVETI edények orthodox kóser 
házból eladók. Megtekinthető 12-1-ig 
Hirschnél, Cal. Marechal Foch 25. (4292) 

FIGYELEM! A várostól elrendelt két- 
fajta szemetesláda, cinezett vasbádogból 
legolcsóbban kapható Dánielnél, Strada 
Vlahuta 2. A főorvosi hivatallal szem- 
ben. (4296) 

FÜSZERÜZLET berendezési tárgyak 
keményfából készült galéria, stelázsi, 
pult stb. eladó darabonként vagy egy- 
tételben, üzlethelyiség is kiadó. Cal. Reg. 
Ferdinand 34. (4297) 

3 drb. 0.25 HP egyfázisu elektromotor 
eladó. Fries, Str. Baba Novac 8. (4298) 

GYÜMÖLCSFAK enyediek, Birs oltvá- 
nyok, körtefakülönlegességek nálam sze- 
rezhetők be. Griger mükertészetébe, Cal. 
Reg. Carol II. 39. 14295) 

Szombat Ös 

Szembaton, vasárnap és nétfön ; előadás lesz 
a szinnázban 

szen délután 5 órakor: 

ANGYALT VETTEM FELESÉGUL 
(A nagysikerü zenés vigjáték első olcsó helyáras előadása). 

(Az uj Vaszary-Szécdsén-LoSonczy az évad legkacagtatóbb zenés vigjá- 
téka.) 

Vasárnap délután 3 órakor: 

A csikóSs 
(Borovszky Oszkár vendégjátéka. Olcs ó Kelyárakkal.) 

Vasárnap délután 6 órakor: 

BIZzZÁ 
Borovszky Oszkár vendégjátéka.) 

Vasárnap és hétfő este 9 órakor: 

9 órakor: 

Kedd, szerda fél 9 órakor: 

zésben és 

TARTUFFE 
(A világirodalom nagy véigjátékainak ciklusában, teljesen uij, modern rende- 

betanulásban.) 

és Diciosanmártin között. Dr. Odestianu 
Alexandru ügyvéd, Cluj, Str. Regina Ma- 
ria 48. (4299) 

ELADOK holdas és nagyobb kertek és 
szántók és gazdasági épületek, vagy 31 
holdas birtok egészben Cluj határában. 
Dr. Alexandru Odestianu ügyvéd Cluj. 
Str. Regina Maria 48. (4300) 

ÜZLETI pult üveges 4 méteres és egy 
2 méteres azonnal eladó. Cal. Reg. Ferd. 
14, házmesternél. (T2078) 

ELEGAÁNS kocsi, 
eladók. Str. Ady 4. (4302) 

ELADÓ sötétkék mély gyermekkocsi. 
Str. Dumbrava Rosie 12. (4309) 

GYALULT savanyukáposzta, befőzött 
paradicsom, ugorka kapható nagyban és 
kicsinyben belvárosi füszerüzletben. Str. 
Ratiu 1. (4310) 

PANSIO berendezés részletekben is el- 

adó. Cal. Reg. Ferd. 34, II. 18. d. u. 5-től. 

butorok, 

(4313) 
FORGALMAS trafik eladó. Cim a ki- 
adóba. (4316) 

EGY alig használt mély gyermekkocsi 
eladó. Érdeklődni Cal. Traian 9, ház- 
mesternél. (4320) 

EGY uj dióháló sürgősen eladó. Strada 
Moldovei 4-a. Grigorescu-negyed. (4323) 

ALLAST KERES 
500 lejt adok annak, aki engem egy jó 

házmesteri álláshoz juttat. Ugyanott zsák 
szőnyeg előfestés nagyon olcsón. Cimeket 
"Megbizható II jeligére. (4304) 

ALLAST KAPHAT 
FÜZZÖVARRÁSHOZ tanulóleányt fel- 

veszek. Cal. Reg. Ferdinand 14. (4080) 

BEJÁRONŐ délelőttre kerestetik. Strada 
General Mosoiu 8. földszint. (4241) 

BETEG mellé jóérzésü, lehetőleg egye- 
dülálló nőt keresek. Ellátást, lakást, sze- 
rény fizetést adok, családtagnak tekintem. 
Cim a kiadóban. (4268) 

TANULÓKAT fizetéssel felvesz Hygénia 
szerelési vállalat. Str. Vlahuta 4. (4274) 

ÜGYES tanulóleányt keresek azonnalra. 
100.000 cámási, Str. Reg. Maria 49. (4283) 

ÜGYES kifutóleányt azonnalra felve- 
szek. Dahlia müvirágszalon, Cal. Reg. Fer 
dinand 5. (4300) 

KERESEK bejárónőt félnapra, ki szé- 
pen mos és vasal 400 lejért. Somogyi, Str. 
Masaryk 19. (4321) 

TANULÓ leányok és fiuk hölgyfodrá- 
szatba felvétetnek, ugyancsak gyakorno- 
kok is. Cal. Reg. Ferdinand 30. Hölgyfod 
rászat. (4324) 

JÓLFOZŐ mindenes szakácsnót azon- 
nalra felveszünk. (Esetleg bennlakással.) 
P. M. Viteazul 9. (4322) 

KÜLÖNFÉLÉK 
LEGJOBB kölniviz öntözők legolcsób- 

ban DOr parfurmeriában, Piata Unirii 6. 
(4263) 

TIZ lejért adok német órát. Strd. Iorga 
12., II. emeleet 15. (4238) 

MASSZIROZŐNÖ gyógymasszirozást 
vállal, esetleg beteg mellé ajánlkozik. Cim 
Str. Aurel Vlaicu 7., ajtó 2. (4253) 

LAKÁSFÉREGTELENITÉSERET töké- 
letes eredménnyel eszközöl Paragáz osztá- 
lyunk, Teljes szagtalanitás. „Polynea" la- 
boratórium, Str. Consiliul National 3. (Fő- 
posta mögött.) (4245) 

HÖLGYEK figyelmébe! Ugy a stabil, 
mint az uj vevőközönség szives tudomá- 
sára hozom, hogy a nőikalap szalonomat 
áthelyeztem Cal. Reg. Ferdinand 13. alól 
Str. Reg. Maria 13. alá, ahol a legujabb 
divatkalapokat szolid árakban kaphat a 
hölgyközönség, továbbá festünk és bár- 
milyen anyagból átalakitunk. Ügyes kézi- 
és kifutóleány felvétetik Emma kalap- 
szalonba, Str. Reg, Maria 13. (4317) 

ELADÓŐ 140 holdas birtok Ocna-Mures 

vaságyak 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ál 
landó kikölcsönzése Dahlia müűvirágsza- 
lonban. Cal. Reg. Ferdinand 5. (4307) 

GEPPEL kötött csinos gyermekruhák 
megrendelhetők Mercur kötőde, P. Caroli 
na 65. (4312) 
HAÁZIASSZONYOK öröme: Paladdin, 

Petrolglobus szagtalan kéklángu petrol- 
gázfőző. Egyedüli szaküzlet: Aladdin cso- 
dalámpa-lerakat, Str. Memoranáului 13. 

(4249) 

SOCZIPLISSE mintakn sima csipőrész 
szel megérkeztek. Plissészalon, Cal Reg. 
Ferdinand 40. (4282) 

KIADÓ LAKÁS 
LAKOÓTÁRSNÖT keres magános urinő. 

Füzőszalon, Cal, Reg. Ferdinand 14. 
(4079) 

KIADÓ 3 és 4 szobás összkamfortos la- 
kás május 1-re. Cal. Dorobantilor 36. sz. 

((4239) 
KIADÓ májusra elsőemeleten napos ol- 

dal 3 vagy 4 szobás hallos komfortos la- 
kás irodának, vagy orvosi rendelőnek is 
megfelel. Értekezni háztulajdonosnál, P. 
Mihai Viteazul 39. (4243) 

KIADOK földszinti üres szobák vi vizkagy 
lóval. Str. Consiliul National 3. (Főposta 
mögött). Megtekinthetők hétköznaponkint. 

(4244) 

KIADÓ 2 szoba, konyhás, komfortos la- 
kás, külön telken. Str. Budai Deleanu 31. 

(4255) 

UCCAI parkettes szoba fürdőszobával 
kiadó. Cal. Marechal Foch 44., ajtó 25. 

(4256) 
2 SZOBA, Kkonyha, speiz Calea Motilor 

100. szám alatt kiadó május 1-ére. Értekez 
ni lehet ugyanott Püspökinél. (T 2077) 

KERTES házban kicsi butorozott szoba 
vizvezetékkel kiadó. Str. Bratianu 4s5. 

(4257) 

EGY szoba, konyha, firdöszoba. külön 
két szoba, fürdőszoba kiadó. Str. Andrei 
Muresan 21., felső kapu. Harry. (4259) 

SZOBA, konyha, elő- és fürdőszoba, élés 
kamra kiadó. Str. Bádescu 13. (4260) 

FŐTÉREN udvari, parkettes 3 szobás, 
konyha, fürdőszoba. az egyik szoba bu- 
torral és állandó jó lakóval, áthelyezés vé- 
gett átadó. Házbér 2600 Megtekinthető 
délelőtt 10-től 12-ig. Str. Iuliu Maniu 2., 

II. 3. (4261) 

ELADÓ 2 fehér gyermekágy sodronnyal 
matráccal, Cal. Regele Ferdinand 32., II. 
emelet 10. (4262) 

KIADÓŐ 3 szobás komfortos, ujonnan fes 
tett kertes lakás. Str. Vácárescu 16. (4265) 

EGY szoba, konyha és egy üzlethelyi- 
ség kiadó május 1-ére. Str. Massaryk 44. 
Érdeklődni Farkas füszerüzlet, Str. Regina 
Maria 24. (4266) 

EGY szoba, konyha kiadó Cal. Regele 
Ferdinand 58., Portás. (4270) 

KIADÓ szoba, konyha, speiz május el- 
sejére. Str. Decebal 40. (4272) 

KIADÓ szoba, konyha május i-re. C. 
Lunga 495,.,. (4275) 
BELVÁROSI KERTES HAÁZBAN gyer- 

mektelen házaspárnak május 1-re kiadó 1 
szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. Eset- 
leg 2 szoba, konyha. Bővebbet: Str. Gen. 
Dragalina 21. Telefon: 1186. (T2079) 

KIADÓ szoba, konyha, speisz napos ol- 
dalon. Cal. Traian 49. (4278) 

ELEGÁNSAN butorozott. különbejáratu 
szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Far 
cas, Str. Elisabeta 390. (4279) 

KÉT egymásbanyiló szoba fürdőszobá- 
val üresen, vagy butorozva kiadó. Cim 
a kiadóban. (4280) 

KET szobás, összkomlfortos, napos, kerti 
belvárcosi, csendes, emeleti villalakás gyer 
mektelen házaspárnak május 1-ére kiadó. 

H-re kiadó Str. V. Goldis 20-a. 
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KÉT szoba, konyha, fürdőszoba május 
(4284) 

FÜSZERÜZLET azonnal kiadó Soseaua 
Feleac 1. (4325) 
KIADÓ azonal élemiszerüzlet és egy for 

galmas kenyérsátor. Ért.: Str. Reg. Maria 
15, Ábrahám. (4286) 
BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó, 

Napokra is. Képek, goblenek, damasztok 
eladók. Str. Vlaicu 6. 1. (4293) 

KOZPONTBAN különbejáratu butoro- 
zott szoba, szoba, konyha és szoba üresen 
kiadó. Str. Ady 4. (4301) 
KIADÓ május i-re 2 szoba, konyha, elő 
szoba, fürdőszoba, Str. Bucovinei 10. 

(4303) 
KIADÓ szoba, konyha, kerttel. Külön 

telek. Iris-telep. Ért.: Str. Romulus I1. 
(4305) 

GARZONLAKAÁS szoba, előszoba, fürdő 
szoba azonnal, vagy májusra Kkiadó. Cal. 
Reg. Carol 5. (4308) 
KIADÓŐ Str. Fántánelei 49. egy szép 

nagy szoba butorral, vagy anélkül. 1 

(4311) 
KIADó május 1-ére legszebb villane- 

gyedben 3 szoba, konyha, komfortos lakás. 

Str. Rosetti 16. (4318) 

KIADÓ május 1-ére szép nagy parket- 
tes üres szoba. Str. Francisc David 7. 

(4319) 

TAKÁST KERES 
KERESEK külön telken belvárosban 3- 

4 szobás teljes kényelmü lakást, közvetitőt 
dijazzuk. Ajánlatokat „Előre fizetek" je- 
ligére kiadóba kérek. (4267) 

IDŐSEBB házaspár keres május i-re 1 
szoba, konyha, speisz, lehetőleg előszobás 
földszintes lakást. Cimeket kiadóba „Bel- 
várostól nem messze" jeligére. (4294) 

Szinház 
Szombat délután 5: Angyalt vettem fele- 

ségül (Vaszary Gábor és Eisemann Mi 
hály zenés vigjátékának első olcsó 
helyáras előadása.) 

Este 9: Bubus (Az uj Vaszary-Szécsén-Lo 
sonczy vigjáték, harmadszor.) 

Vasárnap délután 3: A Csikós (Borovszky 
Oszkár vendégfellépésével. A nagy si 
kerrel felujitott népszinmü első olcsó 
helyáras előadása.) 

Délután 6: Bizánc (Borovszk Oszkár ven 
dégfelléptével, Hatodszor.) 

Eeste 9: Bubus (Negyedszer.) 
Hétfő fél 9: Bubus (Ötödször.) 
Kedd fél 9: Tartutfe (Moliére halhatatlan 

vigjátéka teljesen uj betanulásban. 
Tartuffe: Kovács György, Dorina: 
Havady Nagy Ilonka, Orgon: Tóth 
Elek, Pernellené: Beness Ilona, Elmi- 
re: Erényi Böske, Marianne: Faludi 
Márta, Valére: Nagy István. Damis: 
Lantos Béla, Cléante: Mészáros Béla, 
Loyal: Szabados Árpád. Premier bér- 
let 29. szám.) 

Szerda fél 9: Tartutfe (Rendes bérlet 29. 
Irodalmi bérlet 20. szám.) 

Csütörtök, péntek, szombat: Hivatalos 
szinházi szünnapok. 

dMozi 
SELECT MOZGŐ: Nápolyi éjszakák. 

Fősz.: Vivian Romance, Mireille Balin 
Tino Rossi világhirü énekes. 

ROXAL MOZGŐ: A lázadó hős. Fősz.: 
Warner Baxter, Freddie Bartolomew 
és Arleen Whelan. Előtte 2 premier 
hiradó. 

RIO MOZGŐ: Ma: 3, 6 és 9: Nagy kettős 
sláger. I. Az elátkozott völgy. Fősz.: 
George Brent és Beverly Roberts. II. 
Cámpina urnője. Fősz.: Gustav Fröh- 
lich és Dorothea Wieck. III. A leg- 
ujabb Metro hiradó, Hétfőtől: Az ará 
biai éjszakák, Fősz.: Errol Flyn. II. 
Az angyal Marlene Dietrich-el. 

EDISON MOZGÓŐ: I. Orkán. Dráma. Fősz. 
Dorothy Lamour, Jon Hall. II. Scipio, 
az afrikai hős. Fősz.: Annibale Ninchi 
és Pilotto Camilio. Jön: Marco Polo. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. Kelet leánya. Fősz.: Anna May 
Wong, II. Bulu, a fehér tigris. Kalan- 
dorfilm. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier. A négy nő- 
vér. Rendezte: Kertész Mihály. Fősz.: 
Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola 
Lane és Gale Page. 

- Megkerült Trockij elraboltnak 
hitt unokája. Párisi jelentés szerint 
néhány nappal ezelőtt hirt adott a 
„Jóestét!" is arról, hogy Trockij Fran- 
ciaországban élő 13 éves unokáját is- 
meretlen tettesek elrabolták. Az esettel 
kapcsolatban ujabb jelentések közlik, 
hogy a Seva nevü fiut nem gyermek- 
rablók vitték el lakásáról, hanem nagy 
apja: a Mexikóban élő Trockij utasitá- 
sára szállitották el és most má, utban 
van Mexikó egyik kikötője felé, hogy 

Str. Calvin 1-a. (4326) nagyapja házában nevelődjék tovább, 
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tirek 
Róm. kat.: Virágvasárnap. Prot.: 

virágvasárnap. Ört.: Palmarum. 
fzr.: 13 Niszan. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónanra 50 lei. 

JóESIET!: 
A fiatal bohém müvész. leányké- 

résre szánta el magát és elment meg- 
kérni a gazdag gyáros egyetlen leányá 
nak a kezét. A papa némi előitélettel 
lehetett a müvészet iránt, mert amikor 
meghallgatta a vőjelöltet, a következő 
kérdést tette fel: 

kedves öcsém, tudja - És mondja, 
maga mi a pénz? 
Az ifju szívére szoritotta a kezét s 

igy válaszolt: 

ves leánya kezét? 

KINEK FÁJ A FOGA? 

Nagy panaszkodik Kissnek: 
fudod, kedves barátom, rettene- 
tesen fáj a fogam. 
- Ha az enyém volna, azonnal ki- 

huzatnám - adja a jó tanácsot Kiss. 
- Igen, ha a tiéd volna, én is ezen 

a véleményen volnék, - válaszolja 
idegesen Nagy. 

UÜUgyeletes gyógyszertárak. Ápri- 
lis 1. szombaton reggeltől április 8. 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgála- 

tfot: Lukács, Memorandului-ut; dr. 

Olariu, Regina Maria ucca; Minerva, 
Regele Ferdinand-ut; dr. Rusu, Cipariu 

jó Es oLcső BÖRT ÉsS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 

piata Mihai Viteazul 15. 

Aa nyil! meg 
a Stv. Cipariu 3, szám alatt a 

Savfumeria „Mincn" 

dőjórásjelemtés. A bukaresti idő- 

járágkutató intézet jelentése szerint a 

légeuly emelkedik, az ég felhősödébe 

tgvább tart Nyugati szél mellett a 

nyugati részeken nappali felmelegedés 

várható. A hegyvidéken és az északi 

részeken futó esők, átmeneti havazás. 

- Nagy kedvezménnyel lehet Buda- 

pestre utazni. A rendkivüli állapotok-
 

ta való tekintettel az Országos Magyar 

Gazdasági Egyesület a budapesti mező 

gazdasági kiállitást március 23-27. 

napjairól március 28-április 3. nap- 

jára balasztotta. Ennek megtfelelően a 

menetjegyirodákban váltható kiállitási 

igazolványokkal április 3-ig lehet ked- 

vezményes áron Budapestre utazni, 

ugyszintén a kedvezményes áru vizam 
ig április hó 3-ig Budapesten megvá

lt 

Bató őlag Budapestről március hó 

29-től áprili. 13-ig lehet a kedvezmény 

nyel visszautazni. A vizumkedvez- 

ményt felekezti különbség nélkül, 

tehát a zsidók is igénybevehetik az uta 
zási igazolvány érvényességének idő- 

határában. A kedvezmények igén
ybevé 

telével április 13-ig, tehát husvét 

utánig lehet Magyarországon tartóz- 
kodni A MÁV. vonalain menet-jövet 
50 százalékos a 

zalékos kedvezménnyel, 

Angolnyelvü istentisztelet 
a skót 

. kolozsvári skót egyház 

21 szám alatt srnap 

lélelőtt 11 óra 15 perckor angolnyel
v 

leletet tart. Hétfő
n este a ren: 

des időben folytatása a nyelvtanfolyam 

nak Kedden délután az 5-6 
órai lá- 

egyházban. A 
Sír. Regalá 

1-én megszüntetik müködésüket. Bu- 

tik müködésükel 
Hát megkérném különben a ked- zemzsmuzzei 

A Diana sósborszesz bedörzsölés élénkiti 

kedvezmény és ez ut 

menet is, jövet 13 megszakitható EzZen 

kivül az igazolvány birtokában
 három 

Szor lehet a vidékre is utazni 30 szá- 

esgység szelem 

Növekedő peldat mutat a b 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Romániai 

Magyar Népközösség - mint ismeretes 
- megkezdte szervező munkáját. A 
különböző vidékek vezető társadalmi 
tényezői már az első pillanatban fel- 
ismerték a Népközösségnek azt a nagy 
szerepét és jelentőségét, amit a romá- 
niai magyar nemzettársadalomban be 
kell töltenie. Éppen ezért nagy öröm- 
mel s lelkesedéssel vállalták a szerve- 
zés sokszor nehéz, nagy türelmet és 
körültekintést igénylő munkáját. A köz 
ponti irodába befutó különböző jelen- 
tések arról tanuskodnak, hogy a ma- 

rale tesebb egység szelle 

- A fővárosi Herdan-bütfék éprilis 
karestből jelentik: A Herdan malom- 
koncern igazgatóságának határozata 
alapján a rendkivül népszerü Herdan- 
büffék, amelyek majdnem népkonyha 
jellegüek volatk, április 1-én beszünte- 

Elénk vérkeringés felüdi a szerveeztet. 

a vérkeringést, felüditi a testett 

- Hivatalosan lefoglalt tárgyak el- 
sikkasztásával vádolják a volt rádió- 
ügynököt. Tegnap ismét a közismert 
Halliarszky Ernő ügye foglalkoztatta 
a kolozsvári törvényszék Barbateiu- 
Breban tanácsát Halliarszkyt, a kolozs 
vári rádióügynök-ősjogászt, az ügyész- 
ség azzal vádolja, hogy hivatalosan le- 
foglalt tárgyakat sikkasztott ell Az 
ügyben már eddig is több tárgyalást 
tüzött ki a törvényszék, de a tanuk tá- 
volmaradása miatt most sem kerülhe- 
tett sor itélethozatalra. 

Simiscaraei 
Segélyző Eguesület 
eluji fiókja 
Néhai özvegy Horváth Dezsőné 
cluji lakos elhalálozása akalmá- 
val, aki Önöknél B. I. 12.017. sz. 
alatt tagként be volt irva, ne- 
kem, mint kedvezményezettnek 
a halálozási okmányok bemuta- 
tása után azonnal 

segélyt fizettek ki. 
Nem mulaszthatom el, 

letüket megbizhatósága 

tenni 
Cluj, 1939. március 30. 

"Telies tisztelettel: 

.. 
é énté 
- Közgyülési meghivó. A „Kolping" Ta 

rilis 16-án, vasárnap 

togatok megjelenését 7 órára ké
ri. Rev. 

Th J. Coulter. 

a romániai magyarság a tökéletes 

be a Népközösségbe 

jótanácsot tőlem. A lap ára gyermek- 

6000 lel azaz hatezer lel nyöbb sorstól: az éhenhalástól. 

1ul4 / hogy ben levő Illés Gábor részére. 
ezen előzékeny és gyors elinté- 

zzésért köszönetemet ne fejezzem 
ki és igyekezni fogok b egyesü- 

i miatt ai 
minál szélesebb körben ismerité loan kolozsvári kereskedő bejelentette 

zv, EGRi JÁNOSNÉ 
karék és Hitelszövetkezet 1939. évi ápri- 

His 7-én délelőtt pontosan 8 órakor a szö- 

vetkezet helyiségépen, Str. Kogálniceanu 
7. szám alatt évi rendes közgyilést t 

melyre a tagokat az alapszabályok 37-ik ; 

Dontja értelmében azzal hivjuk mege, hogy Szabó István 
ha ezen a tagok határozatképes számban 

nem jelennének meg, ugy a folyó év áp- 
délelőtt 9 órakor 

ugyanazon helyen ujabb közgyüűlést fo- 

gunk tartani a napirenden felsorolt tár- 

gyakban és a megjelentek számára való 

tekintet nélkül jogérvényesen fogunk ha- 
tározni, A közgyülés tárgysorozata: 1. Az 

1938, évi üzleteredményről szóló jelentés 

fárgyalása, az évi zárszámadások felülvizs- 

gálása és a felmentvény megadása. 2. Az 

1938. évi mérleg megállapitása és a tis
zta 

jövedelemről való rendelkezés. 3. Igazgató 
sági tagok választása. 4. A kölcsön és be- 

költségvetés jóváhagyása. 6. Az Unió köz- Zabori András 

gyülésére delegátus kiküldése. 7. "esetle- 

ében kapcsolódik 

ánsogi magyarság 
mében jelentkezik és kapcsolódik bele 
a közösségi munkába. 

Azokon a vidékeken, ahol már a 
megbizatások megtörténtek ui bel 

mágyar élet indu vVilágosan látják 
hogy a Népközösségbe szervezendő re 
mániai magyarság valamennyi életkér- 
dése közelebb jut a megoldási lehető- 
ségekhez. Külön e belyen is ki kell 
emelnünk a bánsági magyarság példa- 
mutató szerepét Az ott élő nemzettest- 
véreink vezetőli má, az első órákban 
magukévá tették azt a szent ügyet s 
cselekvésükkel máris tulhaladták a 

munka időbeli el 

- nőt konstruált az ügyes 
mérnök. Pápuai vendégműüvészek a 
Városi Szinházban. Ezekről részletes 
tudósitást közöl a „Szinházi Magazin" 
április elsejei Száma. Ignácz Rózsa ki- 
tünő darabjáról, az Ezerhold pipacs-ról 
képes beszámolót irt Hunyady Sándor. 
Esved Zoltán érdekes cikke mellett kü- 
lön tudósitás számol be a Ferencváros 
-Hungária futballderby intimitásairól 
Az eheti kottamelléklet; Fogadj el egy 

lappal együtt 20 lej. 

Matis Mihály 
kosárfoné 
str. Baritiu 1. alól elköltözött. 
Foch 3. alá. Fonott garniturák, 
és nádból olcsó árban. Javitást is vál- 

c. M 

Meva megyünk, kedves komák, 
Hol vannak a jó barátok? 

Kovács-féle vendéglőben 
Mi most nyilt meg, várunk rátok. 

0vAnorN. énEnescusAnok 
Jó bor, jó falat, jó hangulat... 

bpelső Eléküzletet nyit Molozsvá- 
ron a váráddi We-o 

dpóétór 

A jó hirnévnek örvendő nagyváradi 
We-go cipőgyár a jövő héten nyitja 
meg Kolozsváron fióküzetét, illetve 
gyári lerakatát. A We-go gyár exkluziv 
női cipőmodelljei egész Romániában 
igeri kedveltek. Egyikealegjobb minő- 
ségü gyártmányoknak Igen nagy elő- 
nyea We-go cipőnek, hogy nem az ugy 
nevezett isablon áru. A gépek igénybe- 
vétele a legszükségesebb méretekre 
korlátozott s igy a cipők nagyrészt ké- 
zimunkával készülnek, ami izlést és 
sikket kölcsönöz az árunak. 
A gyár, amely évek hosszu során át 

csak női cipők előállitásával foglalko- 
zott, az utóbbi időben férfi és gyermek 
cipők gyártására is berendezkedett és 
az évek óta szerzett gyártási tapaszta- 
latait ennél az uj gyártási ágnál gyü- 
mölcsöztette oly módon, hogy teisze- 
tős árut, jóminőségben, aránylag ked- 
vező árban tudjon forgalomba hozni. 

Most, hogy a gyár Saját fióküzletet 
létesitett, a vásárió közönségnek még 
dusabb választékban lesz alkalma a 
neki legjobban tetsző modeleket kivá- 
lasztani. A cipőáruházat, amelyet a 
Cal. Regele Ferdinand 8. szám alatt, a 
volt Sipos harisnyaüzlet helyiségében 
rendeznek be, 

lalok. 

- Éhhalál fenyegeti a munkakép- 
telen vak embert. Kétségbeejtően szo- 
moru helyzetben levő férfi topogott be 
szerkesztőségünkbe. A Szerencsétlen 
sorban levő Illés Gábor, aki a Negrea 
Voda 12. szám alatt lakik, teljesen vak, 
Ezelőtt cukorkaárusitással foglalko- 
zott, de a télen ulyos betegség tá- 
maáta meg és hónapokig feküdt a kór- 
házban. Most elhagyta a kórházat, de 
annyira elgyengült állapotban van, 
hogy még a legkönnyebb munkára, a 
cukorkaárusitásra is képtelen s igy a 
szerencsétlen vak ember a jó emberek 
támogatására és nagylelküségére szo- 

rul Kéri olvasóinkat, legyenek könyö- 
rületesek, a teljesen munkaképtelen, 
beteg, vak ember iránt és bármily ke- 
vés adománnyal mentsék meg a legszr 

n- 

den adományt kiadóhivatalunk is szi- 
vesen továbbit a kétségbeejtő helyzet- 

- Gyulafehérváron veszett macska 
barapta meg a kolozsvári kereskedőt. 
Gyulafehérvárról jelentik: Dolean 

a rendőrségen, hogy a Dorobantilor uc- 
cában egy keritésről veszett macska 
ugrott reá, mely mély harapást ejtett 
arcán. A gyulafehérvári hatóságok meg 
tették a szükséges intézkedéseket a 
veszett macska kézrekeritése és kiirtá- 
sa érdekében, a kereskedőt pedig az 
egészségügyi hatóságok védőoltásokra 
beutalták a kolozsvári Pasteur inté- 

- Elitélték a nemzetgyalázókat. 

nemzetgyalázás miatt emelt vádat a 
katonai ügyészség. Szabó a vádirat sze 

rint ittas állapotban sulyosan megsér- 

tette a román nemzetet, Az ügyben a 
katonai törvényszék tegnap tartotta 

meg a főtárgyalást, amelyen Barbu őr- 

nagy-főügyész a vádlott megbünteté- 

sét javasolta, Dr. Moldovan Valer ügy- 

véd védőbeszédében az enyhitő körül- 
mények tekintetbevételét kérte. A ka- 

tonai törvényszék Szabót 2 hónapi fog- 
házra itélte. - Tegnap tárgyalta a ka- 

kolozsvári lakos ellen 

biharmegyei lakosok 

nyitják meg 

" 

Rádió 

APRILIS 2. VASÁRNAP 
EUCURESTI. 7.30: Ritmikus torna, rá- 
dió hirek, reggeli hangverseny, háztartási 
és orvosi tanácsadok. 9.55: istentisztelet, 
egyházi ének és szentbeszéd. 12. Sibiceani 
zenekar. 13: Időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelenles. 
13.35: Román dalok, 14. Hirek. 14.30 Azz 
zene. 15.05: Vidám műsor. 15.208 Előadás 
18: Ghirda tánczenekat. 19: időszerü 
anyag. 19.185: Tandin zenekar. 20: Felolva 
sás, 2015: Lemezek, 21: Beethoven: Krisz 
tus az olajták hegyén óratórium. 22.15: Rá 
diózenekar. 22.50 Hirek. 23.05: Lemezek. 

BUDAPEST I. 9: Virágvasárnap (hang- 
lemezek). 9.45: Gör. kath. istentisztelet. 11: 
Retf. Istentisztelet. 12. Egyházi ének, szent 
beszéd. 13.30: Előadás. 14.50 Előadás. 15: 
Hanglemezek, 16: Mezőgazdasági kiállitás 
ról, hangfelvétel. 16.45: Cigányzene. 17.80: 
Előadás, 19.10: Katonazene. 19.30: Előadás. 
20: Egyházi zene az evangélikus templom 
ból. 20.35: Versek. 20.50: Sporteredmé- 
nyek. 21 Két egyfelvonásos. 22: Cigányze 
ne. 23: Tánczene. 23.40: Hirek német, 
olasz, angol és francia nyelveken. 24: Ci- 

gányzene. 1.05: Hirek 
esesesetsaetsesensseasaeesnesasesseeete 

- fTüz pusztitott a fővárosi Falk- 
féle vegyigyárban. Bukarestből jelen- 
tik: Tegnap a hajnali órákban hatal- 
mas tüz pusztitott a Falk-féle vegy- 
tisztitó gyárban. A lángok megsemmi- 
sitettek 5 helyiséget, amelyekben a 
tisztitásra váró fehér- és ruhanemüeket 
raktározták be. Az anyagi kár igen 
nagy. Az áthatolhatatlan füst miatt a 

fővárosi tüzoltók gázmaszkokkal dol- 
goztak a tüz eloltásánál 

- A CFR vezérigazagtósága megfe- 
lelő intézkedéseket tett a husvéti for- 
galom zavartalan lebonyolitására. Bu- 
karestből jelentik: A CFR vezévigaz- 
gatósága megfelelő előkészületeket tett 
a husvéti ünnepekkel kapcsolatosan 
megnövekvő személy- és áruforgalom 
tökéletes lebonyolitására. A vasuti ve- 
zérigazgatóság rendelete értelmében 
március 31-től kezdve április 16-ig be- 
zárólag az összes személyszállító vona- 
tokat megfelelő pótkocsikkal egészitik 

ki és szükség esetén másodrészeket is 
inditanak. A katonaság szállitására tel 
jesen külön vonatokat iktatnak be a 

ges inditványok. Cluj, 1939. március hó 26 

Az igazgatóság, 

ügyét is, akiket szintén nemzetgyalá- forgalomba és ily módon elkerülhető 
zással vádoltak, A katonai törvényszék 
egy-egyhónapi elzárással sultotta öket. 

lesz az utasok torlódálsa s husvéti uta- 
zásokkal kancsolatosan 

április 6. és 8. között



Dorabokra fépték a tüzér- 
katona tesiét a vasut 

kerekeil 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Borzalmas 

öngyilkosság játszódott le tegnap a 
délutáni órákban. Bakos István a kö- 
zeli Makó községbe való 31-es tüzér- 
ezredbeli közkatona öngyilkossági szán 

al a Kardes melletti térlagyár 
a Nagyvárad felé száguldó vonat 

ekei alá vetette magát, amelyek 
lósággal darabokra szaggatták. Az 

ilkosság szinhelyére rendőri bi- 
szállott ki a kerületi tisztiorvos 

közkatona holttestét 
k a törvényszéki bonctani 
az esetről a térparancs- 
értesitettek. Az életunt 

etb 

sot is 
a mber levelet nem hagyott hát- 

a, ugy, hogy borzalmas tettének okát 
eddig homály fedi. A hatóságok az 
ö ilkosság ügyében tovább folytat- 

álatot. 

A mal nappal életbe lép- 
fek az ui pénzügui törvé- 
niek és az uj allami kölit- 

ssegvetés 
(BUCURESI.) Az uj, egységes ala- 

el állami költségvetés 
i lével életbe lépett. Az egy- 

séges elvek rendszer szerint össze- 
álütett költségvetés biztositja a had- 
sereg megfelelő felszerelését s lénye- 
gesen csökkenti a közigazgatás költ- 

tenerbiró képességet meghaladó kincs- 

es 

tári igényektől és lehetőséget nyujt a 
nemzetgazdaság megfelelő fejlesztésé- 
re. Április elsejevel egyidejüleg élet- 
belépnek az uj pénzügyi törvények, 
amelyek az uj adózási, illetve adóki- 
vetési rendszert vezetik be. Ez az első 
romániai állami költségvetés, amely 
egyesiti magában a rendes évi költség- 
vetést, a rendkivülit, a különleges 
alapokat és az önkormányzattal ren- 
delkező intezmények költségvetését is. 
Aá 

- Kilosztották a gépkocsivezető la- 
kását. Kovács János Motilor-ucca 3. sz. 
7 malatt lakó gépkocsivezető az éj- 
Szaka folyamán megjelent a rendőr- 

Eveszturán és bejelentette az ügyeletes 
rendőrtisztnek, hogy tegnap délután tá 

volléteében ismeretlen tettesek betörtek 
a lakátsába, ahonnan körülbelül 17.500 

lej értékü aranynemüt vittek el. Az 

ügyben ugy a kerületi rendőrség, mint 

a bünügyi osztály széleskörü nyomo- 
zást vezetett be. 
Lotartóztatták a kuruzslókat, kik 

nek „"gyógyszere" töb embert megölt. 
Craiovából jelentik: A rendőrség letar 

tóztatta Florea Dragulescu Gheorghita 
asszonyt, továbbá Burada Toma férfit 
és ennek Anita nevü feleségét, akik ti 
tokban kuruzlással foglalkoztak. Meg 
álapitást nyert, hogy a „csodadokto- 

rok különböző „varázsszerekkel" kezel- 

ték a betegeket, akik rövidesen meg- 

haltak, A kuruzslók tevékenységének 

több halálos áldozata volt. utóbi 

Bucataru Anna asszonyt öeitették át 

tevékenységükkel a másvilágra. 
szbrnyszülöttet szült a fogházban 

a rabnő Craiovából jelentik: A craio- 

vai fogházban Ileana Ilie Chiru, aki ott 

tölti büntetését, a tegnapi napon 

szörnyszülöttnek adott életet. A szörny 

szülött teste puhányszerü, szemei hom 

lokának közepén vannak, a szemei fö- 

lött pedig a pujkáéhoz hasonló bőrta- 

raj. Kezei helyén a medve lábához 

hasonló mancsok vannak, Orra teljesen 

mhiányzik. A szörnyszülött csak néhány 

6rát élt, azután meghalt. Holttestét a 
bukaresti egyetem orvostani intézetébe 

küldték megvizsgálás végett. 

aABaikán-szövetség gazdasági bi 

zottsága május 15-én tartja ülését Bu- 

urestiben. Bucurestiből jelentik: A 

Balkán-szövetség gazdasági bizottsá- 

sának április 15-re Bucurestibe össze- 

Hivott üleset a török bizottság kérésére 
május 15-re halasztották. Eddig az idő 
pontog kidolgozzák azt a munkatervet, 
amely megvalósithatja Törökország, 

Románia, Jugoszlávia és Grögország 

Megkiméli az adófizetőket a 

Legutóbb 

e 

(LONDON.) A mára, szombatra vir- 
radó éjszaka során a News Chronicle 
cimü lap szerkesztősége közelében egy 
pontos időre beállitott pokolgép fel- 
robbant. A robbanás bedöntötte az 
egyik ház falának tekintélyes részét. 
A robbanás következtében előállott 
légnyomás a News Chronicle szerkesz- 
tőségi ablakait is bezuzta. A Scotland 
Yard riadókészültsége pillanatok alatt 
a merénylet szinhelyén termett, de a 
tetteseket mindezideig néem tudták 
kézrekeriteni. 
Néhány perccel később ujabb bomba- 

' .e eeesee..t 

Ujabb kettős bombamerénylet 
történt az angol fővárosban 

1 

merényletet jelentettek a londoni 
rendőrfőnökségen. Az előkelő Park 
Lane városrész egyik uccájában, ahol 
leginkább főnemesek és gazdag ban- 
károk villái vannak, ugyancsak bomba 
robbant. A rendőrség riadóautói azon- 
nal a helyszinre száguldottak, de a 
nyomozás ebben az esetben is ered- 
ménytelen maradt. Egyelőre annyit 
körülbelül megállapitottak, hogy a 
tettesek valószinüleg ir forradalmárok 
lehetnek. A rendőrségi karhatalmat a 
legtöbb veszélyeztetett helyen megerő- 
sitették. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megrenditő 
halálos szerencsétlenség történt a ko- 
lozsvári vasutállomás pályaudvarán 
tegnap délután 5 és 6 óra között. A 
vasuti mühely melletti átjáró hid alatt 
levő rakodó előtt az egyik tolató kocsi 
halálraroncsolta Vulpea Constantin, a 

HASZNÁLT 

Elektromotorok 
minden nagyságban kaphatók FRIES 

Halálra lapitotta a 
katonált a tolató kocsi 

JOZSEF, Str. Baba Novac 8. 

gorjmegyei Calnic községbe való és 
Kolozsváron, a vasuti ezred 2. száza- 
dánál szolgáló közkatonát, aki a ko- 
lozsvári vasutállomáson váltóőri szol- 
gálatot teljesitett. A szerencsétlen 

vasuti 

6 órakor szolgálati lámpásával a város 
felé haladt, hogy azt megjavittassa. A 
rakodó mellett haladva, hirtelen egy 
tolatókocsi érte utol és minthogy a 
vasuti sin és a rakodó fala között alig 
tenyérnyi szélességü a köz, a végzetes 
sorsu katona teste valósággal össze- 
lapult, Vulpea szörnyethalt. A sze- 
rencsétlenségről azonnal értesitették a 
hatóságokat ahonnan Oana komi- 
szár, a vasutállomási rendőrség veze 
tője, dr. Maior kerületi tisztiorvos és 
egy CFR felügyelő szállottak ki a tra- 

gédia szinhelyére a vizsgálat megejtése 
céljából. A bizottság eddigi megálla- 
pitása szerint a szerencsétlenségért 
senkit sem terhel felelősség mert a 
baleset az áldozat gondatlanságából 
történt. Holttestét beszállitották a tör- 
vényszéki bonctani intézetbe. A tragé- 
diáról a katonai hatóságokat is értesi- 
tették. 

sorsu fiatalember délután egynegyed 

(PÁRIS.) A Matin Rómából szár- 
mazó értesülése szerint az angol kor- 
mány állitólag lépéseket tett az olasz 
külügyminisztériumban, hogy megbe- 
széléseket kezdjenek az angol, francia, 
német, olasz, lengyel és román egyez- 
mény előkészitése érdekében. A meg- 
beszéléseken az összes függő európai 
és egyéb fontos kérdéseket letárgyal- 
nák. A lap szerint a római angol ügy- 
vivő ebben a kérdésben pénteken két- 
szer is tárgyalt Ciano olasz külügymi- 
niszterrel. Ciano azután telefonon 
nyomban felszólitotta a Calabriában 
időző Mussolinit és további utasitáso- 
kat kért tőle. : ; 

MIRŐL TÁRGYAL BECK 
LONDONBAN? 

(PARIS.) A francia külügyminiszté- 
riumhoz közelálló körök szerint Beck 
londoni tárgyalása során meg fogják 
vitatni a helyzetet és valószinüleg már 
akkor döntenek az angol, francia, len- 
gyel, román, szovjet kölcsönös egyez- 
mény tárgyában. Ennek az egyezmény 
nek az lenne a rendeltetése, hogy az 
érdekelt államokat bármely irányból 
jövő támadás ellen egységesen és köl- 
csönösen megvédelmezze. 

JAPÁN CSAPATOK FRANCIA 
SZIGETET SZÁLLTAK MEG 

(PÁRIS.) A Csendes-oceán déli ré- 

szén levő francia tulajdont képező szi- 

getekhez közel, a Bratlei nevét viselő 

lakatlan szigetre jaápán haditengerészek 

szátitak ki és azt birtokukba vették. A 
hir nagy felzudulást keltett francia 

politikai körökben és az üggyel a mai 

rendkivüli minisztertanács is sürgősen 

foglalkozni fog. 
A francia kormány egyébként foglal- 

kozik azzal a kérdéssel is, hogy a bu- 

között a gazdasági kapcsolatot Sszoro- 

sabbá tételét és kibővitését. 

karesti követségét nagyköveti rangra 
emelje. Köztudomásu ugyanis, hogy a 

tetrejöti az ceyezség Maguar- 
orszáó és Szlovákia között 

Anélla hoathatalmi cévezséget akar létrehozni 
párisi román követség még tavaly 
decemberben már nagykövetség lett. 

EGYEZSÉG SZLOVÁKOK ÉS 
MAGYAROK KÖZÖTT 

(BUDAPEST.) (Rador.) A szlovák- 
magyar vegyes bizottság tegnap dél- 
előtti tárgyalása alkalmával megegye- 
zett a határ meghuzására vonatkozó- 
lag. A szlovák bizottság tárgyalási 
alapként fogadta el a magyar javasla- 
tokat. Ennek értelmében tegnap dél- 
után a katonai bizottság nagy vonalak- 
ban kijelölte a határt, amely szerint 
Magyarország területe 1750 négyzet- 
kilométerrel bővült. Ezután a vegyes 
bizottság elhatározta, hogy hétfőn pon- 
tosan kijelöli a határt. 

- Tudományos akadémiát létesite- 
nek Finnországban. Helsinkii jelentés 
szerint a finn kormány elhatározta, 
hogy tudományos akadémiát létesit. 
Eddig ugyanis Finnországban hasonló 
intézmény nem volt. A cári rezsim 
alatt az oroszok mindenféle kulturális 
fejlődést elfojtani igyekeztek. Egy-egy 
kiváló finn tudóst a szentpétervári csá- 
szári orosz akadémia felvett ugyan 
tagjai sorába, de ezek azonban vajmike 
veset tehettek a finnek nemzeti kultu- 
rájának fejlesztése érdekében, A kor- 
mány elhatározása most hatalmas lép- 
tekkel fogja elősegiteni a tudomány, az 
irodalom és a müűvészet tovább fejlő- 
désének lehetőségeit. Egyelőre nem 
akarnak nagyobb kereteket az akadé- 
mia részére és különleges palotát sem 
épitenek, mert anyagiak akadályoz- 

zák az ilyen terv valóraváltását Erő- 
sen szelektálni is akarnak, nehogy oda 
nem való, érdemtelen egyének kerül- 
jenek az első akadémikusok sorába. 
Egyelőre hat tagja lesz a fiinn akadé- 
miának. A helyzethez és az adottsá- 
gokhoz alkalmazkodva később növelni 
fogják a tagok létszámát. 

- A király Öfelsége szentesitette az 
elemi és középiskolák tanárainak kine- 
vezéséről és áthelyezéséről szóló tör- 
vényrendeletet Bukarestből jelentik: 
II. Károly király Őfelsége tegnap alá 
irta azt a törvényrendeletet amely a 
középiskolai tanárok áthelyezéséről és 
kinevezéséről intézkedik. A törvény- 
rendelettel kapcsolatosan a fővárosi la 
pok kimutatást közölnek a romániai 
elemi és középiskolákban megürese- 
dett tanári és tanitói állásokról, ame- 
ket uj kinevezésekkel fognak betöl- 
etni. 

- Revolverével megölte szerelme- 
sét a kikosarazott kérő. Bukarestből 
jelentik: Gergely József 26 éves szábó 
halálosan beleszeretett Alteanu Ileana 
Izvor-ucca 76. szám alatt lakó fővárosi 
leányba, akinek szülei azonban vissza- 
utasitották a fiatalember házassági 
ajánlatát. A szülők látva Gergely elke 
seredését, fokozott elővigyázatossággal 
őrizték 18 éves leányukat Tegnap Sf 
Voevozi-uccában lévő református isko- 
la épületében a kikosarazott fiatalem- 
be, megpillantotta szerelmesét, akit 
több revolverlövéssel megölt. A gyil- 
kost rémes tette után a rendőrség le- 
tartóztatta és megkezdte kihallgatá- 
sát. 

- Egységes terv alapján rendszere- 
sitik az egészségügyi szolgálatot Bucu- 
restiből jelentik: Az egészségügyi mi- 
nisztériumban gyülést tartott az általá- 
nos egészségügyi bizottság, amely elha 
tározta, hogy az összes hatóságok 
gyógyszer és egészségügyi felszerelési 
szükségleteinek beszerzésére egyetlen 
hivatalt létesit. Külön bizottság fogja 
egységes tervek szerint irányitani-- a 
betegek kórházi ellátását és gyógyke- 
zeltetését, valamint a betegsegélyző 
pénztárakhoz tartozók egészségügyi 
szolgálatának ellátását is. 

- A német cégek április 15-től 
kezdve lejben számlázzák a Romániá- 
nak szállitott árut. A németországi cé- 
gek és a német külkereskedelmi Szer- 
vezetek értesitették a romániai export 
társaságokat, hogy április 15-től kezd- 
ve a Romániának szállitandő árucik- 
keket lejben fogják számlázni. A né- 

met cégek a tegnapi napon az export 
buzát vagononként 500 lejjel drágáb- 

ban vásárolták, mint ahogy a lej árfo- 

lyama a márkához viszonylik 

- Meghalt Teodorescu Sion, a ki- 
váló festőmüvész. Bucurestiből jelen- 
tik: A fővárosban tegnap meghalt 
Teodorescu Sion, a kiváló román festő- 
müvész, aki különösen a román nép- 
életből vett képeivel és figurális alko- 
tásaival aratott nagy sikereket. 

- Rovotmultu volt vasuti altiszt és 

cselédleány-szeretője ölték meg a fő 

városi gyógyszerésznőt Bucurestiből 

jelentik: Két napi megfeszitet tnyomo- 

zás után a fővárosi rendőrség kétségte- 

lenül megállapitota Gheorghetta Bibi 

cescu Tampean gyógyszerésznő gyilko- 

sainak személyazanosságát. A gyógysze 

résznőt - mint megirtuk - a Bule- 

vardul Ferdinand 47. szám alatt lévő 
lakásán vadállati kegyetlenséggel meg 
gyilkolták, fejét kalapácsütésekkel szi- 

lánkokká törték és azután az egész 

lakást kifosztoták. A rendőrság megál- 

lapitása szerint a gyilkosságot Olga 

Tecacincu Sorocai származásu cseléd- 
leány és lon Huseanu volt vaksuti al- 
tiszt követte el, akit különböző szabály 

talanságokért már korábban elbocsáj- 

tottak a CFR szolgálatából. A volt vas 

utas különböző bündselekményekért a 

Tg. Ocha-i börtön lakója is volt, leg- 

utóbb pedig Olga Tecacincu nevü sze- 

retőjével együtt Bukarestbe jött, ahol 

a leány a meggyilkolt gyógyszerésznő- 

nél kapott alkalmazást. A pon'os sze- 

mélyleiráls alapján a rendőrség biztosra 

veszi, hogy az elvetemült gyilkosokat 

rövidesen elfogja. 
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si 

ilt 

zi- 

panziós kisérleteit is Ez a Kelet felé 

mondható folyadékért, amel
yet 55-60 

nek! Minden cseppje ugyanannyi em 

bervérrel ér fel!" a 

Ciemenceau, 1917. őszén. 

Bizony, a vén tigris - ahogy Fran- 

ciaország háborus miniszterelnökét ne- 
Veztek - tudta, hogy mit beszél. Az 

amerikai kormányhoz intézte fentebb 

idézett szavait és igaza is volt: Fran- 
ciaországnak lés Angliának nem ember- 

anyagra, de petróleumra volt szüksége. 
Két esztendővel később nem hiába mon 
dotta Henry Berenger, a szenátus kül- 
ügyi bizottságának elnöke: „Akié a 

petróleum, azé a hatalom!" És valóban: 
áz 1914-18-a. világháboru kimenete- 

ljét nem a hadvezérek előrelátása és 
öztarégiája, nem is a katonák hősies- 
sége és kitaártása, mint inkább a háboru 

viseléséhez szüksége. nyersanyagok 

hiánya, vagy bősége döntötte el. És e 
nyersanyagok között első helyen állt a 
petróleum. Mélységes igazságot feje- 
zett ki e tekintetben si Elliot Ailves 

is,. aki esztendőkön át személyi titkára 

valt Henry Deterdingnek, az angol-hol- 
land petróleumtröszt egykor minden- 

ható elnökének. Azt mondotta: „SZzá- 

razföldi és tengeri hadsereg, pénz, sőt 

a népek egész Sora nem jöhetnek szá- 

mitásba a petróleum hiánya mellett." 

Amennyire igaz volt ez az elmult évti- 

zedekben, hatványozott méretekben iga 

zabb a jelenben és a közeljövőben A 

petróleum nemcsak vagyoni lehetősé- 

geket jelent, de a szó kimondott értel- 

mében életet, hatalmat és győzelmet 

Különösképpen ma, amikor a külön- 

böző államok a legteljesebb mértékben 
arra törekszenek, hogy hadseregeiket 

mennél tökéletesebbene gépesitsék. Re- 

pülögép, tank, buvárhajó lértéktelen és 

mozdulatlan halott anyaggá változik 

abban a pillanatban, amikor kifogy a 

hajtóereje: a benzin. A benzint pedig 

petróleumból párolják. Ezért mondhat 
ta teljes joggal Coolidge, az Egyesült 

Álamok néhaái elnöke: „A nemzetek 

felsőbbsége a petrőleum birtoklásától 

fog függni." Próféciá. szavak, amelyek 

sok mindent megmagyaráznak. 

A többek között a németek ellentáll- 

hatatlannak látszó keleteurópai ex- 

való igyekvés a részükről nem mai ke- 

letü. Már a világháboru előtt is német 

lHa köreit zavarták akkor is, éppugy, 

mint a jelenben. Piacok és nyersanya
 

gok szerzési lehetősége mutatta az 

rányt s különösen a petróleum birtok- 

lásának vágya ösztönözte őket az elő- 

retörésben. Bülow ezredes, a német 
re- 

pülésügyek egyik kiváló szakértője ir
- 

ta nemrégiben: „Angliának, ha élni 

akar, az Alpoknál kell megvédenie a 

Szuezi csatornát. De nem különben f
on 

tos a számára, hogy még kellő h
elyen, 

tehát a Kárpátok vonulatánál 
emel- 

hessen gátat a mossuli petróleum
-me- 

dence védelmére. Mert Európában 

egyetlen államot sem érdekel 
annyira 

a közelkeleti petrőleumlehetőségek 

ügye, mint Nagybritániát. Az első vi- 
lágháborut is nyeranyagokért: szén- 

ért, valsért, bauxitért, mangánért, 
hi- 

ganyért, ólomért, kromért, cinkér
t, réz- 

Ért vivták. A nagy nemzetek elkövet- 

kezendő ujabb mérkőzése is ny
ersanya 

gokért, de legkivált a petr
óleum és a 

ucsuk birtoklásáért fog
 folyni. Azért 

a kellemes illatunak egyáltalán nem 

esztendővel ezelőtt még kuruzslók 
és 

- talán szabályos dipl
omával rendel- 

kezö orvosok egyike-másika is - 

gyógyszerként rendeltek 
a tüdőbaj és 

rák ellen. Azóta nagyot f
ordult a világ. 

Még a 40 év előtti lexikális adato
k is 

azt mondották: „A petróle
umétert és a 

benzint pecséttisztitásra, zsirok é
s zsi- 

ros olajok kivonására, K
kencék készité- 

sére használják." Ki álmodta
 volna ak- 

kor, hogy az automobilok
 lés repülőgé- 

pek robbanómotorainak 
millióit a ben- 

zin fogja hajtani. A javasasszonyok 

„Ne katonát, petróleumot küldje-zJ 

Származásu francia iró „Petróleum" c. 

frül kivirágzó szörnyüségek előidézé- 

izért tomboltak, mert az egyik, vagy 

jelszó volt a „Drang nach Osten." Ang-
 

yógyszere mind nha
tó nyersanyaggá 

ALA SzZ 3ŐZSEF 

És éppen, mert ennyire nélkülözhe- 
tetlen életszükséglet lett a petróleum, il 

letve a belőle nyerhető benzin, tömér- 

dek tragédia, a rémségek és a borzal- 
mak elképzelhetetlen sokasága tapad a 

birtoklásához. Antoine Ziska, a csSeh 

könyve valóságos rémregény. Sőt hát- 

borzongatóbb amnnál, mert minden sora, 

minden szava megcáfolhatatlan igaz- 

ság. Háboruk és forradalmak zugtak 
é. zajlottak azért, mert különböző ér- 

dekcsoportok életre-halálramenő harcot 

vivtak a petrőleum-telepek birtoklá- 

sáért Elszoruló szivvel olvassuk, hogy 

milyen szerepe volt a petróleum kö- 

sében Jon D. Rockefellernek, az ame- 

rikai Standard Oil koronázatlan kirá- 

lyának. É. nem kevésbé sulyos szere- 
pet játszott e tekintetben Henry De- 

terding, az egykori holland gyarmati 

ishivatalnok, valamint munkatársa: 
st Sarkis Gulbenkián, a menekült 

örmény emigráns, azután Marcus Sa- 
muel, a Sheli petróleum-vállalat vezé- 

re, aki szegény zisdófiuból lord Bear- 

stedé és később London főpolgármeste 

révé küzdötte fel magát. Azután nem 
szabad megfeledkezni sir Bazil Zaha- 

roffról, a leggonoszabb és legtitokzato 

sabb emberek egyikéről sem, aki mint 

hadiszerszállitó szövetséget kötött a 

petróleumosokkal. Ezek és a hozzájuk 

hasonló kisebb-nagyobb lelkiismeret- 

len cimboráik, valami titokzatos ösz- 

tön sugallatára hallgatva, még jóval a 

repülőgépek és automobilok kora előtt 
felismertek a petróleum korszakfordi- 

tó jelentőségeét. Arra törekedtek tehát, 

hogy mennél több petróleum-medencé- 

re tegyék ra a kezüket. Az utolsó 30 
esztendő forradalmai és ellenforradal- 
mai, háborui és polgárháborui jórészt 

másik petróleumérdekeltség jónak látta 

Dirtokon belül levő konkurrenseinek 

borsot törni az orra alá. 

mak előretörése ellenére az egyfor- 

mán érdekelt erikai Egyesült Álla- 

mok és Nagybritánia éppen csak a kö- 
zelmultban tudtak a közös veszedelem 
ellenében egyezséget kötni. A petró- 
leum állta az utját annak, hogy már 

jóval előbb kezet fogjanak és közös 

erővel vegyék fel a küzdelmet a közös 

ellenség ellen, Tudni kell ugyanis, 

hogy közvetlenül a világháboruig az 

angol világhatalmi csoportnak ugyszól- 

ván alig volt valami petróleumterme- 

lési lehetősége. A brit imperializmus 

legjózanabb üzleti vállalkozása az iráni 

(Perzsia) és az iráki (Mezopotámia) 

petróleumterületek megszerzése volt. 

Addig ugy volt, hogy az angol csoport 

a világtermelésnek mindössze 1.9 szá- 

zalékát szolgáltatta. Ezzel szemben az 

Egyesült Allamok 71.3 százaléka fölött 

rendelkezett. Nem csoda, hogy a ku- 

lisszák mögött elkeseredett harcok foly 

tak az angol és az amerikai érdekelt- 

ségek között, Anglia ugy próbálta kár- 

pótolni magát, hogy a petróleummal 

szinte egyenértékü kaucsuktermelés- 

re tette rá a kezét. Kaucsukból készül- 

nek ugyanis az automobilok és a re- 

pülőgépek gumikerekei. A különböző 

csoportok tehát arra törekedtek, 
hogy 

háboru esetére mennél nagyobb 
kész- 

leteket biztositsanak a maguk szám
ára 

petróleumból és kaucsukból Ezért 

folyt a harc Mexikóban is a két angol- 

szász világhatalom között. Emlékez- 

zünk csak rá, hogy néhány lévvel ez- 

előtt ugynevezett katolikus forradalom 

ftört ki a hivatalos kormányzat 
ellen. 

Az állitólagos ok erre az volt, hogy a 

kormányegyrégebbi törvény 
alapjánki 

sajátitotta az egyházi vagyonokat 
és el 

választotta az egyházat az államtól. 

Mindez azonban csak ürügy volt. A 
mexikói petroleum-mezőkre a

z akkori 

köztársasági kormányzat jóvoltából 
az 

amerikai érdekeltségek tették rá 
a ke- 

züket. Anghát kisemmizték, a britek- 

hek tehát gondjuk volt rá, hogy kis 

, azé a hatalom! 
ősi országában. Több, mint 
lió errber pusztult el a forrongások s0- 
rán, Sokakat bebörtönöztek és renge- 
teg gazdaáság érték ment veszendőbe 

ért, mert az amerikai petróleummág- 
nások kijátszották az angolokat. 

Csak a közelmultban 
létesiteni Bolivia és Paraguay délame- 
rikai államok között Hosszu éveken át 
folyt ugyanis az elkeseredett harc a 
két állám között az ugynevezett Gran 
Chaco birtoklásáért. Ez a terület ugyan 
is semleges földkent a két állam között 
nyulik el és mintegy 100-150 ezer 
négyzetkilóméternyi kiterjedésü. Ter- 
méketlen, vizben Szegény, jórészt siva- 
tagos föld. Igen ám, de égy nagy kin- 
cse van: petrőleuma, amelyért az an- 
golok és amerikaiak egyformán ver- 
Sengtek. Az Egyesült Államok Bolivia 
pártjára állottak, Anglia viszont a pa- 
raguayiakat támogatta. Öcska fegyve- 
reket és selejtes municiót szállitottaka 
két államnak és váltig biztatgatták 
azokat, hogy ne hagyják a Gran Cha- 
cot. Ezer és ezer ember pusztult el itt 
is mindkét részen, mert a brit és ame- 
rikai petróleumtrösztök mnem tudtak 
megegyezni egymással. Ugyánigy esz- 
tendőkön át meég-megismétlődő polgár- 
háboruk zajlottak le a középamerikai 
Nicaraguában és a délamerikaj Colum- 
biában és Venezuelában ís E hárcok 
mögött is a petroleumtrösztök keze rán 
gatta a drótot. Nagybritánia és az Unió 
kormánya süketen és vakon sodródtak 
az események áradatában. Nem látták 
meg, hogy mig egymás ellen feneked- 
nek, addig zsákimányra éhes fiatal erők 
lesik-várják az alkalmat, hogy kifor- 
gassák az angolokat es az amerikaia- 
kat birtokállomaányukból. Valóságos 
tragikomédia példának okáért az az e k a 
éset, ahogy Henry Deterding. a Hoyal- motorizálva van. Akármilyen erős és 

Duteh betrólenmakonszern elhöke éve- hatalmas ez a hadsereg, petróleum 
nél 

ken át hallátlan anyagi és egyéb aáldo- 
zatokat is hozott, hogy megszerezhes- 

az orosz petróletmfortásokat. A bol- 
vizmus kitöréséig, illetve pontosan sa . : 

1921-ig a bakui e egyéb roba petfő- val és igyekszik Lengyelországgal is. 

zők Deterding vállalatának ér- ! Nem véletlen, hogy a tengelyhatal- leumm 
: dekeltségéhez tart 

épett elő, mely nélkül nincs autótank. 

a haj és bombavető renpülőzép... 
falfordulást relmdezzenek az asztékok 

okozta később Deterding bukását. 

A Tokióig megnyult Berlin-Róma 
tengely vezéreinek aránylas könnyü 

volt a dolguk az ugynevezett demokra- 
tiku. nagyhatalmakkal szemben. Ök 
összefogva, egymást kölcsönösen infor- 
málva s támogatva, egységes haditerv 
alapján léptek fel hol Európában, hol 
a Közelkeleten, hol a távoli Azsiában. 

Franciaország - amelyet néhány esz- 

tendő óta katonai egyezmény kapcsolt 

a szovjethez, eleinte nyugodtan figyel- 

hette az eseményeket. Az érthetetlen- 

nek látszó angol diplomáciai müveletek 

azonban lassanként ugy befolyásolták 
a francia külpolitikai vonavezetést, 

hogy végül is kényre-kedvre kiszolgál 

tatta magát az angolok vélt, vagy tény 

leges érdekeinek. Ez a magyarázata, 

hogy miért nem lépett fel erélyesebben 

a francia kormány a Spanyol polgárhá- 

boru esetében és miért engedte. hogy 

Franco tábornok német, de legkivált 

olasz támogatással fokról-fokra hata- 

lomra kerüljön, Anglia ugy gondolta: 

elég, ha megegyezik Francoval a Spa- 

nyolországi réz, vas, cin és Higany- 

bányák tekinteteben. Az események 

azt bizonyitották, hogy mindez még 

sem volt elég. Itáliának sztratégiai 

szempontokból, Néemetországnak a hi- 

gany, cink és rézbányák okáért rendki- 

vül fontos volt, hogy spanyol földön is 

megvethessék a lábukat Betróleumot 

azonban Spanyolországban hem kap- 

hattak. Ezért akarja most a Harmadik 
Birodalom ujra megvalósitani a 
„Drang nach Östen" már-már elfeleij- 

fett tervét. Európában három állam ren 
delkezik több-kevesebb petróleummal: 

Szovjetoroszország Románia és bizo- 

nyos mértékben Lengyelország. Az a 

nagyhatalom, amelyik megvetheti a lá- 

bát a Fekete tenger északi medencéjé- 
ben, könnyü szerrel megközelitheti az 

orosz kézben levő bakui petróleumme- 

dencét. Addig is azonban a lengyel és 
a román petróleumot is igénybe veheti. 

A német hadsereg ugyszólván teljesen 

kül keveset ér: Atöbbek között ez ma- 

gyarázza meg, miért igyekezett a Har- 
madik Birodalom mennél kedvezőbb 
gazdasági egyezményt kötni Romániá- 

Az angolok azonban tudják, hogy ez 

csak az első lépés a további cél felé. 
A tulajdonképpeni cél elsősorban Bag- 

A kommun azonban visszavonva az dad. Innen már csak egy ugrásnyira 
angolok koncesszióit, kisajátitotta apet 
róleumtelepeket is. ; 

van a mossuli petróleummedence, ame- 

előbb lyet a világháború során ragadtak el az 

vesztegetéssel próbálkozott. Orosz föl- angolok a törököktő
l. De Bagdadtól vi- 

dön azonban sikertelen maradt minden szonylag nincs messze már a Perzsa 

igyekezte Ekkor ellenforradalmi tá- öböl sSem, ahol pedig az angol világ- 

bornokokat pénzelt abban a remény- 
ben, hogy megdöntve a bolsevizmust, 

megint visszaszerezheti a milliárdokat 

érő petróleummezőket. Tudjuk azon- nija végleg megegyezett az Északame- 

ban, hogyezirányukisérletei ismeddőek rikai Egyesült Ál
lamokkal a közös vé- 

maradtak. A vörös hadsereg egymás- delem okáért. És mo
st egyezséget ké- 

után letörte az ellenforradalmi tábor- szül kötni a szovjettel is mert a n
é- 

nokok csapatait Koltsag, Judenics, De- met terv 
mind veszélyesebben kezdi 

nikin, Petljura és málsok részben sSere- fenyegetni 
nemcsak petróleumérdekelt- 

geikkel együtt elvesztek, részben kül- ségeiben, de
 a világbirodalma szem- 

földre voltak kénytelenek menekülni. pontjából
 is. Nem véletlen ugyanis az 

Az 1923-as év során azután Deterding sem, hogy Németország Keleteurópa 

Németországban felismerte azt a fér- fele való 
előtörésével egyidőben - 

fiut, aki esetleg kikaparhatná a szá- Memel visszafoglalásával - és
zaket- 

mára - az orosz petróleumforrásokat. rópai irányok felé 
is kinyujtotta a ke- 

Mindenkit megelőzve, az angol petró- zét. A térkép világosan megmutatja, 

leumfejedelem felismerte a hifleri prog hogy m
i állhat a háttérben. A német 

ram jelentőségét és Hitler agitációs és előretörés az oll
ó két szárához hason- 

szervezőképességét. Miután a weimari ilóan igyekszik Oroszország törzsébe 

köztársasag demokratikus vezérei sem- behasitani. Memel, illetve Litvánia fe- 

miféle igéretre és biztatásra nem vol- 

tak hajlandók szakitani Szovjetorosz- 

országgal, Deterding Hitler mozgalmát 

nzelni azzal a celzattal, hogy 
ha hatalomra kerülnek, háborut kezde- 

nek a Szovjet ellen. Angol források sze 

rint sok-sok millió aranymárkát ál- 

dozotterrea céelra a Roval Dutch teljha 
talmu vezére. Számitásai azonban itt is 

csődöt mondottak Hitleg hatalomra ke- 

rült ugyan, de a körülmények ugy hoz- 

ták magukkal, hogy az amerikaiak - rendelkezik a szovjet
. A tengely-álla- 

egyrészt a petróleumkoncessziók fejé: : 

ben, másrészt a, mindinkább előretörő előbb idézett Henry Berenger szenátor 

birodalom legdusabb petróleumtelepei 
vannak. Nem csoda, hogy a közelmult- 

ban - viszonylag későn - Nagybritá- 

lől ugyanis északról és a Fekete ten- 

ger irányában délkeletről próbálkoznak 

megközeliteni a szovjet határait. Ezzel 

egyidőben Olaszország a Földközi ten- 

geren a franciák állandó nyugtalanitá- 

Sával köt le nagyobb erőket, mig Ja- 

pán a Távolkeleten zavarja az angol 

francia-amerikai és orosz érdekeltsé- 

gek köreit Japán Sachalin-sziget észa- 

ki részére szeretne rátenni a kezét, 

mert ott dus petróeumforrások fölött 

mok tisztában vanhnak azzal, amit az 

japánok ellenében - távolkeleti érde: mendott: „Akié a petróleum, azé lesz 

keltségeik védelmére - megegyeztek a hatalom a
 világon. Jobbrél is, bak 

Szovjetoroszországgal. hnhe, igy dolgo- ról ia ezért folyik most a nagy mérkő- 

zott egymás ellen a ket angolszász ha- zes. Egyelőre diplomáciai eszközökkel 

talom, amig végül is a körmükre égettl de később talán - hacsak csoda nem 

a gyertyalángia. Ez a sikertelenseg törtenik -a fegyverek erejével. 



APROEIRDETESI ARAINK: Szavan- 
ként ! lej, vastagabb betükkel ? és 3 la), 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 6 lei. Legkisebb birdetés ira 10 lel 
Csak portázoit jeligés leveleket további- 
tnok és cszkis válaszbélyeggel ellátott le- 
relekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
vosrünk fel. Hivatalos óra reggel S-tól em- 

é 

ARANYFOGAKAI, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj Reg. Ferdinand 114. 

(V T 2019) 

VILLANYONDOLÁLAÁST legujabb méd 
szerrel, minden kellemetlen érzéstől men- 
tesitve 180 lejtől s havi garancia mellett 
készitünk. Cal. Reg, Ferdinand 30. (4088) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket (akár 

ört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
landóan veszünk Casa Orologe- 
,Pliata Mihai Viteazul 11. (r2081) 

leggel heti 50 lej részletfize- 
rolhat férfi és nöi cipőket dus 
an, Arco, Memorandulul 25. 

..(2055) 
ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 

szek, dus választékban eladok. Grünteld, 
Str. Reg. Maria 6. (4023) 

ELADÓ félparcella. Str. Fabrica de Za- 
hár 40. (4054) 

POSTAÁBELYEGET, használt románt, 
külföldit, gyüjteményeket legelőnyöseb- 
ben vásárolok. Str. Fr. David 3. (4151) 

ELADÓ Motilor uton egy házastelek. 
520 négyzetméter és az Ilie Maácelar uccá- 
ban egy épitésre kiválóan alkalmas beke- 
ritett szép házhely. Értekezni lehet a Mo- 
tilor-ut 62. szám alatt ügyvédi irodában. 

, (4161) 
ELADÓ Békásban uj ház, szoba, kony- 

ha, kamara, uj istálló, 6 maárhának csür, 
él, mind uj 5700 nm. kerttel, ára 320,000 

=
 

lej. Erdeklődni háztulajdonosnál, Calea 
Victoriei 93. (4056) 

HÁASZNALT rádiók, ruhák, ékszerek, 
órák, fényképezőgépek, hangszerek stb. 
olcsoón eladók részletfizetésre. Comistion, 
Str. Matei. (3137) 

GYERMERKKOCSI rollós, kitünő karban 
levő, eladó. Bernáth, Cal. Marechal Foch 
59. szám. (4182) 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
és egy ketrec eladó. Str. Stroescu 2. Izsák. 

(4174) 

ELADÓK Márzescu környékén családi 
ok miatt 1000 négyzetméter gyümölcsös- 
kerttel 1 szoba. konyha téglából 160 ezer 
lej. Márzeseu környékén házhely 416 nm. 
45.000 lej. 500 nm. 60 ezer lej. Donát ut 
végén 3 hold szántóföld 50.000 lej. Str. Re- 
galá végén 1000 nria. gyümölcsös 80 ezer 
lej. Andrei Muresan környékén 12.000 nm. 
villahely 100 ezer lej. Grigorescu környé- 
kén villahely betegség miatt 15 ezer lej 
Anderi Muresan uccában villahely 500 am. 
150 ezer lej. Parcellák épitkezésre, kertek, 
gazdaságnak alkalmas helyek nagyon elő- 
nyös árban Biroul Increderea, Piata Unirii 
18. Telefon 23-32. (4187) 

MASZNÁLT ruhákat jó árban eladhat, 
olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memoran 
duluit.4. 195) 
sSÜRGÖSEN eladó Artelor környékén 

téglaház 1 szoba, mellékhelyiségekkel 110 
ezer lej. 2 szoba, konyha, mellékhelyiségek 
kel, gyümölcsöskerttel 130 ezer lej. Regele 
Carol II. vámnál massziv épület 2 szoóba, 
konyha. gyümölcsöskerttel 180 ezer lejért. 

Központban téglaház 2-szer 1 szoba. kony 
ha és egy szoba i30 eze: lejért havi jöve- 
delme 2000 lej. Grigorescu környékén uj 
épület 2 szoba, konyha, kert és istálló 200 
ezer lejért. Andrei Murecsan környékén 
massziv téglaépület 2 szoba, konyha, mel- 
lékhelyiségekkel 260 ezer lejért, melyből 
130 ezer lej bankadósság. Házak 30 ezer 
lejtől 5 millió lejig Bíroul Increderea, P. 
tnirii 18., Teleton 25-a222z (188) 
DIÓBEL nagyban és kicsinyben legelő- 

nyösebben beszerezhető. Str. N.lorga 17, fü 
szerüzletben. (4214) 

HAROMNEGYED holdas kert Donat- 
uton taniszpályával szamos partján 200 
ezer Jejért eladó. Villaépitésre is alkal- 
mas Dr. Ligethy, Reg. Ferdinand 40. 

! (T2076) 
gyaermek mély kocsi és 

snortkocsi. Érd.: Dna. dr. Poppernél, Str. 
Moeldoyei 4-a. (4216) 
ILADÓ nagyon szep uj ebédlő, különbő 

ző butorok, konyhabarendezés. jégszek- 
rény. Lakás átadó. Cim a kiadóban, 

ELADÓ mő 

(4200 
DERN topolyahálok, konyhaberen 

dezések, külön bütorok, sezlonok eladék. 
P M. Viteazul 34. asztalosnál, (23981) 
MINDENFÉELE butorok, hálószobák, szek 

Apréhirdetések ELADÓ uj ház front 80 m. 4 szoba, 
konyha, epeiz, uj nyári konyha, kamra 
melléképületek lémznebelű nelyes 
gel, gyár 32 hossza terület 800 négyszögől, 
uj keritéseel. Került 700.000 lejbee most 
550.000 ritka alkalmi vétel. Érdeklődni. 
Str. Traian 15, ajtó 2. dálután 2-á Sza- bóni. 880) 
ACSOK, TELEKTULAJDONOSOK FI. 

GYELMÉBE. Olcsó száraz sasták. ASZ 
vAtoso ert e Raltárban, le- 
vő 1sa. száraz, göcsmen uha, - 
deszka olcsó árban MDENNEM 1. 
ZIFA jutányos árban kaphatók: S. A. 
TRANSILVÁNEANA" PERIS telepén Str. 
Gári! 19 a, Teleton: 26-93. (3487) 

NALALESET miatt jól jövedelmező bu- 
torraktár átadó, olcsó butorok, eladók, Cal. 
Victorlei 265. (3661) 
VESZEK 3-4 eszobás komiortos villát 

jutányos áron. Ajánlatot háztulajdonoshoz 
Cal, Victoriel es. á037 
SZENZAÁCIÓSAN olcső parcellák. Str. 

Regalá közepén, Botanikus kert mellett 
B06 m lló ezer lejért eladók Rész- 
pénz kell 80.000, Üniversail, Sir. Heg. Ma. 
razó dom 
ÜRI és hölgytodrászat központban eladó, 
vagy ahhoz társat keresek kedvező fizetési 
teltételek mellett. Erdeklődni lehet. Klo- 
pot Andornál, Str. Memorandului 10. IV. 
emelett i 
KIFOGASTALAÁN üzemképes gyapju- 

tésülőgép 28.000 lejért s posztóványoló 16 
ezer lejért sürgősen eladó. Titan, Cámpia- 
Turzii. (V 4097) 
MODERN ailóhálók, kombináltak, kony 

haberendezések és festetlen kombinált- 
szekrény sürgősen eladók. Cal. Reg. Ca. 
rol 34, Nemes. (4152) 
GYERMEK sportkocsi, modern eladó. 

Cluj, Str. Rádulescu 18. (4234) 

(V4ls0) 

MEGBIZHATÓ jó szákácsnőt keresek 
vidékre Báró Majthényi Ietvánné, Sil- 
vasul de Cámpie. p. u Sánpetru. jud. 
Cluil 4172) 

Fötövezek 
TANITVÁNYKIKÉPZÉS kozmetika 

„Boté" Hamburg, Cal Regele Ferdinand 
ő4, IX. Telefon: 20-1i (ő10) 
ELSŐRENDÜ közszükségleti cikkek hely 
beni eladására ügynököket keresünk. Cim 
a kiadóban. lil 
KIVÁNDORLÓK! Eleserélném Azgen- 

tinában lévő értékemet 
vagy értékkel. „Megegyezés" jeligere a 
kiadóba. űie3) 

KIADÓ LAKÁS 
KÜLÖNBEJÁRATU butorózott szoba 

kiadó, Str. Pop Iullanós. 4176) 
KIADÓ 2 szoba, konyhás lakas kertes 

udvarban, Str, Fantánelei 53. (4036) 
KIADÓ május i-ére 2 szoba, konyha, 

komfortos lakás. Str. Maiorescu 28, Érte- 
kezni Str. Sincal 18gs (áb040) 
KÜLÖNBEJÁRATU buütorozott szoba, 

türdőszobahasználattal, esetleg teljes el- 
látással április elsejére központi főuton 
kiadó. Cim a kiadóban (il54) 
KÜLÖNBEJÁRAÁTU szoba Miadó. Eset- 

leg uriember lakótársat keresek. Str. Vladi 
mirescu 3, (4155) 

NÉGYSZÓBAS összkomfortos lakás ki- 
tünő karban kiadó május 1-ére. Sír. Ber- 
de 3. szám, (4009) 
NAGYON szép 3 szobás, komtortos la- 

kás külön udvarban, belvárosban minden 
járulékkal havi 3800-ért kiadó május el- 
sejére. Cim a kiadóban, (4021) 

JÓFORGALMU kenyérüzlet belváros- 
ban családi okok miatt eladóo. Cim: Str. 
1. Maniu s. (4231) 
MODERN Eyermekkocsi. majdnem uj 

eladó, Str. Ep. Ivan 38. (4225) 
ELAÁDÓ ház 2 szoba, konyha és üzlethe- 

lyiség, betonpince, viz bent, Ert: C. M. 
Foeh 87. . t4170) 
FONOTT korsók, denüzsonok olcsón 

kaphatók. Vitro üvegüzlet. P. Unirii 8. 
i (4168) 

MINDENFELE butorokat nagy válasz- 
tékben veszek és eladok. Bizományt, be- 
raktározást vállalok. Str. Gen. Poetas 15. 

(4096) 

ALLAST KAPHAT 
HAZVEZETÖNÖNEK keresünk egyedül 

állóidősebborvos mellé középkoru, intel- 
ligens jómegjelenésü urinőt. Cim a kiadó- 
ba..(l162) 
MEGBIZHATÓ kifutófiu felvétetik. At- 

lantica, Cal. Reg. Ferdinand 1i. (4210) 
HÖLGYFODRÁSZ segédnőt, tanulókat 

és gyakornokokat felveszek. Reg. Ferdi- 
nand 87. fodrászüzlettttt (4090) 
TANULÓ leányt fizetégsel felveszek kö 

tő szakmába. Kötődében érdeklődni, P. 
Carolina 4. (4074) 
BEJÁRÖNÖT keresek délelőttre Grama, 
Rudeanu 400 (4238) 
SZAPPANFÖZÖT keresek, kinek főzőtt- 

uti szappanok gyártásában nagy gyakor- 
lata van. Ajánlatot fizetési igény és csa- 
ládi állapot megjelölését „Allandó bizto- 
sitott állás" jeligére. (4224) 

30 ÉV óta fennálló füszerüzlet berende- 
zéssel 1200 lej havi bérért azonnalra ki- 
adó. Cluj, Str. Márásesti 50. (4192) 
MOÓDERN egy szoba, előszoba, fürdőszo- 

bás garzonlakás május tizenötre kiadó. Str 
Memorandului (4175) 
KIADÓŐ szoba bütorozva vagy üresen, 

elesó áron. Str. Radulescu 23. szám. Lun- 
gunál. GI65) 
AZONNAL kiadó egy különbejáratu, uc 

cai földszinti üres szoba, Str. Cons. Natio- 
nal 10. Információk: P. Cuza Vodá 7. em. 
.... (4178) 
KÜLÖNBEJÁRAÁTU bButorozott szoba 

tisztviselőnőnek kiadó Str. Sincai 19. 
(4206) 

KÉT napos szoba. konyha kiadó Str. 
Garibaldi 13. (4211) 

KETTŐ szoba, konyha, speiz és egy szo 
ba, konyhás elsőemelti uccai világos la- 
kás kiadó. Str. Jorga 4. Dr. Krausz. (4065) 

4 ÉS 3 szobás komfortos lakások kiadok 
május i-re. Str. Dorobantilor 36. (3665) 
AZONNAL kiadó emeleti 2 üres szoba. 

Avram fancu 5. Értekezni a házfelügyelő- 

nél .2000) 
KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki 

adó. P. Carolina:: (4075) 
KERTES villában parkettes szoba, kony 

ha, elő-, tfürdőszoba kiadó Str. Eádescu 
9. szám. ..... ((4107) 
NAGY szoba. konyha, speisz, vizzel, vil 

lannyal olcsón kiadó Str. Horea ő. 

KIADÓ 2 szobás lakás teljes komfort- 
tal, Str. Pietroasi 5. /4086) 

Menv 
megbizható 

TELETON e V 
NCria 

EGYTISZTITASA 
rény, ágyak olzsén elsdék Eal Desebel 3. 

é3998) 

s0-35. e iS nunAiSTÉST 

itteni ingatlan, 

VIII. évfolyam, 1935 ÁPBILIs 2. 
L 

HAROM szoba, konyha, türdőszobás mo 
dern, napos lakás kiadó, str. Cosbuc 3 

KIADÓ modern garconlalkás, feljes kom 
forttal, Str. Pletroasa s5 (4085) 
GYAÁRHELYISEG. raktár és borpince 

iparárammal kiadó. Str. Anton A 
(4157) 

KIADÓ 4 és 3 szóbás komtortos lakás 
1 nagy uccai szoba, Str. N. lorga 21. 

ér2052) 
KIADÓRK május 1-ére egy és két szoba 
konznás a estt. öesa 1. (T 2068) 

GY szobás uc omfortos lakás ki- 
adó. Megtekinthető 12-1. str. ánri 
dulul 13 I, em. (4232) 
KIADÓ szoba, konyha, előszoba, éles- 

kemra a, stb. Grulaban, Érd. éstr. Ferlettet 
0 

BUTOROZOTT szoba fözökenlencével 
kiadó. Str. Masaryk 19. jobbra. (4226) 
x májusra szoba, konyha, fürdő- 

szoba, komtortos lakás keleeyánt Ért: 
Neumann-nál. Str. Reg. Maria 4 (4222) 
HAROM vagy negyszobás lakás május 

1-re kiadó. Str. Elisabeta 32. (4212) 
KÉT szoba, konyha, veranda, mellék- 
helyiségekkel napos oldalon kiadó május 
lre. Str. Preotul Munteanu 6, Sultz kerte 
szet végében (4208) 
VASOT kgözelében kiadó magy azóba 

konyha, speisz május 1-re. Str. Fierului 
(4167) 

KUÜLÖNBEJARATU büterezött szoba, előszobával, fürdőszoba használattal kiadó azonnalra. Str. Baron L. Pop 1. Bó L FPop 1 (4058) 
KIADÓ tiszta szoba, konyha, speisz. 

Str. Subdeai 12. áo 
KIADÓ szoba, konyha, speisz. Ugyanott 

szoba, speisz, stb. Str, Subdeal 8. (4102) 
UZLETHELYISEG 3 P. Unirin május 
1-ére kiadó. Berendezés eladó Cim a ki- 
adóhivatalban (élób) 
KIADÓ szoba, konyha, speisz, elő. Str. 

G. amas 8. (4179) 
LAKÁSI KERES 

BELVÁROSBAN keresek 3 szoba, hallos 
összkomfortos lakást. Kertes lakás elény- ben. Cimeket: „Egy évre előre tizetek 
jeligére., (3996) 
EGÉSZSÉGES 2 szoba konyhás iakást 

keresek május 1-re. Címekei „Armegjelő- 
léssel jeligére. (T2075) 
KERESEK két szoba, hallos, vagy 3 szo 

bás, komfortos napos lakást, lehetőleg bel 
városban május 1-re Cin: Grünfeld Ró- 
senberg, P. M. Viteazul ö. (4225) 

Amikor a véletlen 
tilmet rendez 

(HOLLYWOOD) A véletlen a leg- 
jobb filmrendező - olvassuk az ame- 
rikai ujságokban abból az érdekes 
esetből kifolyóan, ami Charles Boyer- 
rel történt. 

A nmnépszerü francia származásu 
hollywoodi filmszinész legujabb ftilm- 
lében van egy jelenet, amelynél Char- 
les Boyernak egy pezsgős üveget kell 
kibontania. 
A Elm egyik legszebb, legromantiku 

sabb jelenete a forgatókönyv szerint 
ez a pezsgőbontási jelenet Charles 
Boyer szive hölgyét akarja megkináini 
pezsgővel. 
A kitünő filmszinész természetesen 

nagyszerüen játszotta el a jelenetet és 
finom mozdulattal látott hozza a pezs- 
gős üveg felnyitásához, de szerencsét- 
lenségére a dügó a szemébe vágódott. 
Fájdalmas meglepetésében Charles 

Boyer olyan különös arcot vágott, hogy 
a rendezők, akik körülállták, harsány 
nevetésben törtek ki. Látván a nagy 
sikert, a jelenetet forgató operatőr ezi 
Is filmre vette. És amikor levetitették 
a jelenetet, a rendező-vezérkar ugy 
döntött, hogy a rosszul sikerült pezsgő 
bontásnak kell a filmben maradnia 
nemcsak hogy nem kell megismételni 
a jelenetet, hanem benne kell hagyni azt a humoros mozdulatot is, amikot 
Charles Boyer a szeméhez kap. 
A megváltozott jelenet következté: 
ben át kellett dolgozni a forgatóköny 
vet is, mert hiszen a darab legfőbb és 
legromantikusabb jelenetéből humoros 
jelenetet csinált a véletlen. 

Negyvenszázalék az uj cinakvóta 
A nemzetközi cinnezövetség elnöksége 
legutóébb Londonban tartott értekezlete 
során ugy döntött, hogy az 1939. év má 
sodik negyedére 40 százalékra emeli 2


